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Förkortningar: 
H Hustru 
S Son 
D Dotter 
D g 1 Dotter i gifte 1 
S g 2 Son i gifte 2 
f född 
G1 Gift 1:a gången 
G2 Gift 2:a gången 
S Södra 
N Norra 
Ö Östra 
V Västra 
Bst Backstuga 
Dr Dräng 
Skg Skattegård 
Dd Dennes dotter eller dotterdotter 
oäs = uäs utomäktenskaplig son 
oäd = uäd utomäktenskaplig dotter 
St Stora 
L Lilla 
ST Soldattorp 
mtl mantal 
Inh Inhyses 
Koord Koordinat 
Long Longitud 
Lat Latitud 
Br Brukare 
Ss, sd, ds sonson, sondotter, dotterson 
avs avsöndrad 
nyb nybygge 
Eg Ägare 
E, Eh Änka - änkling,  änkehustru 
T Torp 
Obef Obefintlig 
arb.bet arbetsbetyg 
Lgd Långaryds socken 
Fgd Färgaryds socken 
Ibidem På samma ställe 
Ord att förtydliga: 
Gulden Betald 
Fattigdel bidrag från fattigvården 
Lägenhet juridisk term för fastighet utan egen mantalsbeteckning 
Hägnad stängsel 
Brukas till gården torp eller lägenhet som återgått att brukas av ursprungsgården 
Absolv lömskaläge syndaförlåtelse för könsumgänge utanför äktenskapet 
Avskrifter är autentiska vad gäller stavning och ordföljd. Även andra ord som är tagna ur 
kyrkoböcker är avskrivna enligt källan. 
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Bökhult  

 

1600-talet till början på 1800-talet. 
Per i Bökhult. 
Levde minst 1586 – 1627. Enligt 1603 års dombok köpte Per gården i Bökhult av en Knut 
Jönsson i Nissaryd, 2 kända äktenskap. Per var den äldste kände innehavare av Bökhult som 
har anknytning till familjen Santesson. 
Kända barn: 
S1g Sven Persson Till Hunö, Misterhult. 
S1g Måns Persson Till Repevassa, Västrum. Död 1639. 
S1g Per Persson Till Järö, Västrum. 
S1g Sante Persson d. ä. Se nedan. 
S2g Bengt Persson Levde minst 1618 – 1671. Dräng. Senare ryttare för 
  Bökhult och brofogde. Gift med Malin Bengtsdotter. 
S2g Tor Persson Krögare i Bölaryd, Villstad. Nämndeman. 
 
Sante Persson d. ä. 
Levde minst 1609 – 1640. De tre bröderna Sven, Måns och Per överlät 1636 1/3 av Bökhult 
till brodern Sante. Det fanns fler syskon. Sante d. ä. gifte sig med Gunnel Persdotter. 
Kända barn: 
Ingrid Santesdotter Gift med Eskil Bengtsson i Björnaryd. Skild. 
Jeppe Santesson Knekt. Död 1638. 
Per Santesson Till Boarp. 
Karin Santesdotter Gift omkr. 1643 med ryttaren för Bökhult Per  
  Håkansson. Se nedan. 
Lars Santesson Bonde i Bökhult och Fängsjö. 
  (Känd son: Sante Larsson i Bökhult, f. 1644, d 1716) 
Per Håkansson 
Född omkring 1612. Underhövitsman i svenska armén, då han gick med Karl X Gustav till 
Polen 1655 och över Stora Bält och Lilla Bält 1658. Död 1695 i Bökhult, Långaryd. 
Ryttare och sedermera rusthållare i Bökhult. Gift omkr. 1643 med Karin Santesson, se ovan. 
Dessa betraktas som stamföräldrar till släkten Santesson. 
Kända barn: 
Håkan Persson.  Levde 1667. 
Sante Persson d.y. f. 1643. Död 1690. Se nedan. 
Per Persson Död 1677. 
 
Santhe Persson d y. 
Regementskvartersmästaren Santhe Persson var född 1643 i Bökhult Långaryd. Han erhöll 
1667 den 10/5 krigskollegiets fullmakt att vara mönsterskrivare för 2 kompanier av 
Jönköpings regemente och nämnes alltjämt i denna befattning 1674 den 2/10 då bosatt i 
Nisare (Nissaryd) i Långaryd och kommenderad till Tyskland. Efter att ha varit med svenska 
armén i Pommern 1675 kom han hem och deltog under kriget med Danmark i slagen vid 
Halmstad 1676 och Landskrona 1677. Möjligen var han kvartermästare redan 1676 ty han 
kallas vid denna titel. Samma år mellan 18/8 och 4/12 reste han tillsammans med 
matematikprofessorn Andreas Spole till Kungl. Majt i Spylinge. Sante dog 1690. 
Gift 1669 i Bökhult, Långaryd med Chatarina Andersdotter, född 1653 i Bökhult, Långaryd. 
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Hon dog 1710 i Bökhult, Långaryd. 
Kända barn: 
Pehr Santhesson f. 1670 i Bökhult. Prost och kyrkoherde i Moheda. 
  Riksdagsman. Död 1734 i Moheda. 
Ingierd Santhesson f. 1674 i Bökhult. Död 1711 i Vessige. 
Anders Santhesson f. 1681 i Bökhult. Korpral. Död 1720 i Bökhult 
  Se nedan. 
Berend Santhesson f.1682 i Bökhult. Premiärryttmästare. Död 1753 
  i Bassarp, Ö Broby (L-län). 
Anders Santesson 
Född 1681 i Bökhult. Korporal. Död 1720 i Bökhult. Gift.  
Kända barn: 
Petter f. 1713. 
Andreas f. 1720. Död 1727. 
Uppgifterna om Santessons är hämtade ur ”Släkten Santesson från Långaryd” av Gunnar 
Santesson. 
 
Drottningabetet på Nyby. 
Namnskylt: Drottningabetet. Koord. på Gula kartan: Long. 1350195, Lat. 6326615. 
Enligt en version skulle Drottning Kristina ha övernattat hos en högt stående familj i Bökhult 
på 1600-talet och som tack för denna gästfrihet förlänade hon värdfolket ett jordområde i 
Nyby, vid Nissans strand. Detta för att Bökhultsborna där skulle kunna släppa sina hästar vid 
besök i Långaryds kyrka. 
Utav någon orsak har denna lilla jordbit senare överlåtits till Träppja gård. 
Vid samma tillfälle skulle Drottningen även ha skänkt ett stycke jord till en marknadsplats. 
Hela sägnen finns på sidan 42 i boken ”Sägner och annat oknytt i Hyltebygden” 
 
Kyrkoböckerna: 
Följande personer som bodde i Bökhult under slutet på 1700-talet och början på 1800-talet har 
inte kunnat kopplas till en bestämd gård, torp eller backstuga. 
 
Bengt Bengtsson f. 1749. 
H Regina Pettersdotter f. 1750. 
D Helena f. 1772. 
D Christina f. 1778. 
S Petter f. 1780. 
Familjen flyttar till Boarp. 
 
Samuel Persson f. 1752. 
H Maria Nilsdotter f. 1753. 
D Pernilla f. 1775. 
D Dorotea f. 1774. 
S David f. 1782. 
D Elin f. 1782. 
S Nils f. 1783. 
D Ingjerd f. 1789. 
Familjen flyttar till Helghult. 
 
Samuel Persson 
H Anna Svensdotter 
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S Sven f. 1787. 
Gossen Bängt 
D Maja f. 1790. 
 
Familjen Kunckel 
1784 och 1785 vet man att familjen Kunckel bodde i Bökhult. Det är okänt när de flyttar in, 
när de flyttar ut eller vilken gård de bodde i. Familjen bodde även i Ösjö i S Ljunga och i 
Stråhult i Vrå. 
 
M Carl Fredric Kunkel f. 1738. Militär vid artilleriet. Död 1809. 
H Charlotta Sara Groot f. ? Dotter till en brukspatron. Död 1785. 
S Gustaf Henrik Kunckel f. 1773. Militär, RSO, major och överstelöjtnant. 
D Augusta Charlotta f. 1776. Gift med en präst Hård af Segerstad i 
  Västergötland. 
S Carl Fredric f. 1779. Blev kontraktsprost. 
D Maria Elisabet f. 1781. Gift med en ur adelssläkten Fock i Finland. 
S Otto Wilhelm f. 1784 i Bökhult. Dog 1784. 
D Ottiliana Wilhelmina f. 1785 i Bökhult. Flyttade till torparfamiljen 
  Anders Larsson i Bökhults torp. Se nedan. 
När Ottiliana lämnade Bökhults torp vet man inte. Nästa uppgift om henne är då hon gifter sig 
1805 med Bankofullmägtigen Lars Olofsson från Groröd. Hon bodde då i Berg i Herrestad 
nära Uddevalla. Familjen bodde sedan i Öfvre Åker i Herrestad. Ottiliana dog 1830. 
 
Jost Henric Kunckel, Carl Fredics far och Ottilianas farfar var född i Tyskland. Han blev 
militär och kom i svensk tjänst 1715. Han deltog i alla svenska krig vid denna tid. Han blev 
adlad och slutade som major. Adelssläkten har nr 1652. Familjen bodde en tid i Odensjö, 
Barnarp. Jost Henric dog i Småland 1748. Jost Henrics första fru var Maria E. W. 
Cederstjärna, biskopsdotter. Andra frun var Magdalena Greiffenschütz, änka efter Johan 
Casper Schütz Greiffenschütz. 
 

Laga skifte 1860 – 1861 
Avskrift från Lantmäteristyrelsen. Citat: 
    År 1860 den 3:dje September inställdes sig undertecknad landtmätare uti Krono skatte 
hemmanet Bökhult, ett mantal, beläget i Långaryds socken, Vestbo härad och Jönköpings län 
för att, med anledning af Konungens Befallningshafvandes i länet affärdade förordnande af 
den 1:ste Maj innevarande år förrätta laga skifte å alla ägorna till förbemälte hemman. 
    Kungörelse och kallelser till förrättningens börjande hade i vederbörlig ordning blifvit 
utfärdade och vederbörande delgifne till följe hvaraf sig infunno: 
    Af skiftesdelägarne Johannes Bengtsson å egne vägnar samt i egenskap af ombud för Peter 
Christiansson, enligt fullmakt, Johannes Carlsson och Carl Magnus Andersson, hvilka åboer 
hvardere ega ¼ dels mantal af ifrågavarande hemman. 
    Af rågrannarne infunno sig Andreas Svensson och Anders Larsson i Fängsjö. Flere 
afhördes icke. 
    Att som Gode män biträde vid förrättningen voro tillkallade och infunno sig Andreas 
Carlsson i Långarekull af Hestra socken och Johannes Johannesson i N Ekeryd, Långaryds 
socken. 
§ 1. För ofvan antecknade personer upplästes förordnandet till förrättningen jemte den derom 
gjorda ansökan, hvilken bifogas handlingen. 
§ 2. Till skifteslagsdelegarne framställdes fråga om de hade något jäf att anföra emot 
skiftesmannen eller gode männen då härvid tillkännagafs att något sådant ej förfanns. 
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Förrättningsmännen visste ej heller med sig stå i något jäfsförhållande till någon af delegarne 
och de Gode männen hafva båda aflagt den ed som för dem är föreskrifven. 
§ 3. Emot det sökta skiftet hade ej någon af delegarne något att erhindre utan önskade all dess 
fortgång och kommer skiftet att omfatta såväl in- som afrösningsjorden. 
§ 4. Öfver hemmanet finnes endast en år 1806 upprättad karta öfver utmarken å hvilken karta 
äfven hemmanet Fängsjö utegor finnes upptagen enär Fängsjö och Bökhult förut legat i 
gemensamt skogslag. Genom nämnda karta enligt det å densamma upptagna storskifte hafva 
hvardera hemmanet bekommit sin utegor i en skifte. Berörde storskifte har vunnit fastställelse 
den 20 Maj 1807. Å hemmanets inegor däremot finnes ej någon karta enär desamma ej varit 
afsätts. 
   Som dels utägokartan är afmätt i skogsskalan och dels densamma ej upptager alla de 
skiljaktigheter som å marken förefinnas måste såväl nämnde eger som inegorna å ny karta 
läggas och mätningen häraf får företagas så fort förrättningsmannens tid sådant medgifver och 
bör härvid delegarne lemna nödigt arbetsbiträde. 
  Förutom ofvannämnda storskifteskarta förevisande rågångarna från Fängsjö en öfver 
sistnämnda hemman år 1821 upprättad och den 20 Juni 1823 fastställd storskifteskarta öfver 
inegorna till besagda hemman och hwarigenom visas att rågångarna emellan Bökhult och 
Fängsjö äro behörigen fastställda och bestämde samt för öfrigt ej någon tvist underkastad. 
Rågångarne samt de öfrige angränsande hemman komma att behandlas på sätt Kongl.Skiftes 
Stadga föreskrifver. 
   Då skiftesmannen af äldre förrättningar är hindrad att nu genast företag arealafmätningen af 
hemmanets egor kommer denna åtgärd att börjas å tid som delegarne skall delgifvas. 
   Widare var ej att vid detta sammanträde anteckna betygar Bökhult som ofvan 
På Embetets vägnar 
G. A. J. Seth. 
Förestående protokoll är för oss uppläst och warder justeradt och erkändt. 
Johannes Bengtsson Petter Christiansson 
  gl. Johannes Bengtsson 
Johannes Carlsson Carl Magnus Andersson. 
Erkännandet af egenhändiga underskrifterna intyga undertecknade Gode män 
Andreas Carlsson Johannes Johannesson 
Slut citat. 
 
Nästa sammanträde ägde rum den 1:e juni 1861. 
Arealafmätningen af hemmanets alla delar hade till denna dag blivit fullbordat och karta 
upprättad. 
Af skiftesdelegarne infunno sig Johannes Bengtsson, Carl Magnus Andersson och Johannes 
Carlsson. Johannes Bengtsson meddelade att han numera tillhandlat sig den del ¼ mtl som 
Petter Christofferson egt. Han styrkte uppgiften med ett köpekontrakt af den 20:e maj 1861. 
Johannes Bengtsson ägde alltså 2 st ¼ mantal eller halva Bökhult. 
§ 8: För gemensamt behof afräknas vägen från tomterna till landsvägen, vägarna till Fängsjö 
och torpet Bultåsen samt tvenne grustag i utängarne jemte landsvägen allt på sätt följande 
förening bestämmer. 
§ 14: Vid fråga om skiftesläggningen beslutades efter överläggning med jordegarne att ett 
åttondels mantal af Johannes Bengtssons 11/32 delar skulle utläggas af torpet Bultåsen i en 
enda förenlig skift och i den händelse inegorne derstädes ej skulle motsvara hvad sig på ett 
åttondels mantal i gården belöper jemkning bör ske i utmarken så att hemmansdelen får sin 
fulla andel af jord i sin helhet mot hemmansdelarne framme i gården. 
§ 18: Odlingsersättningsuträkningen upprättades härefter hvarvid utröntes att Johannes 
Bengtsson för sitt åttondels mantal eller torpet Bultåsen erhållit 1 qv Ref 7 qvst och 40 kvfot 
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uppskattad åker för litet äfvensom för sitt framme i gården egande 7/32 dels mantal 91 qvst 78 
qvfot uppskattad åker mindre än han bort bekomma. 
§ 20: Delegarne uppgifva det de till Johannes Bengtsson mot en summa af 15 RS riksmynt 
försålt all den lövskog som nu finns inom hans åttondel mantal i torpet Bultåsen och som ej är 
stående i gärdet hvilket honom särskilt tillhör hvadan berörte lövskog ej kommer att i liqvid 
upptagas. Dock fästa säljarne vid denna försäljning det villkor att skiftet uti berörda torp 
måtte förbliva vid hvad som nu är utstakat. 
§ 22: Som Johannes Bengtsson för stt åttondels mantal uti torpet Bultåsen enligt Kongl. 
Förordningen af den 29 Januari 1850 eger rätt att af öfrige skifteslagsdelegare erhålla biträde 
med anläggande af väg till berörde åtting så öfverenskommo desse att densamma skall af alla 
jordegarne gemensamt och efter egande hemmansdel i farbart skick försättas inom 1863 års 
slut, hvarefter samma väg ensamt kommer att underhållas af den som densamma begagnar. 
§ 25: Efter öfverläggning öfverenskommo delegarne att så länge Enkan Ingjerd Svensdotter 
innehar lägenheten Bökelund, och hvilken lägenhet nu tillfallit Johannes Bengtsson denne 
senare årligen bekommer hela den skatt som bemäldte Enka skall till jordegarne lemna samt 
dessutom af hvar och en af dessa 2 Rd 50 öre Riksmynt under ofvannämndas Enkas lifstid 
och afstår då härför Johannes Bengtsson icke blott all den åker och äng som han nu till 
lägenheten innehar utan lemnar äfven allt bete till hennes kreatur som erfordras, hvaremot 
Johannes Carlsson och Carl Magnus Andersson lemnar så mycket ved som för hennes behof 
åtgår. I stället för den vedbrand som Johannes Johannesson skolat utgöra lemnar han Enkan 
den del af beteshagen som nu kommit på hans skift samt virke till stängsel deromkring. 
Härefter följer noggranna redogörelser om rågångar och vägar och markbeskaffenhet. 
 
Nästa sammanträde ägde rum den 29:e juni 1861. 
Jordegarna tillkännagav att åtskilliga försäljningar inom hemmanet dem emellan nu ägt rum. 
Sålunda har Johannes Bengtsson försålt 7/32 mantal, eller 7/8 av det fjerdedels mantal han 
köpt av Petter Chrisoffersson, till sin son Johannes Johannesson. Johannes Bengtsson har köpt 
av Johannes Carlsson och Carl Magnus Andersson 1/32 dels mantal av vardera. Sålunda äger 
nu Johannes Bengtsson 11/32 dels mantal av Bökhult och de öviga två jordägarna 7/32 dels 
mantal vardera, vilket skall iakttagas vid skiftet. 
 Citat: Vid fråga om skiftesläggningen beslutades efter öfverläggning med jordegarne att ett 
åttondels mantal af Johannes Bengtssons 11/32 delar skulle utläggas af torpet Bultåsen i en 
enda formlig skift och i den händelse inegorna därstädes ej skulle motsvara hvad sig på ett 
åttondels mantal i gården belöper jemkning bör ske i utmarken så att hemmansdelen får sin 
fulla andel af jord i sin helhet mot hemmansdelarne framme i gården. 
  Sedan detta åttondels mantal sålunda blifvit frånskjiljt kommer den återstående delen af 
hemmanet att i fyra lika delar skiljas såväl till åker som äng och bete; och som Carl Magnus 
Andersson innehar de sämsta husen blir han skyldig att utflytta alla sina hus åt norr i gärdet 
och få alla sina egor sammandragna närmast Bölaryds rågång i en enda skift. Näst söder om 
honom kommer Johannes Carlsson att få sin skift i en enda figur, med qvarboenderätt för 
ladugården men med utflyttningsskyldighet för inhusen. Johannes Johannesson blir 
äfvenledes skyldig att flytta sina mangårdshus men får bo qvar med ladugården och erhålla 
sina egor intill och och näst i söder om Johannes Carlssons skift. 
 Längst i söder af gärdet bör Johannes Bengtsson bekomma sina egor i så sammandraget som 
möjligt och med rättighet till qvarboende med alla sina inhus på gamla tomterna men flyttar 
ladugården och Smedjan. Efter denna plan kommer skiftet att utarbetas och för delegarne och 
gode männens  med ? görligaste första förevisas och på marken utstakas då jordegarne är 
öppet att emot liniernas sträckning framställa de anmärkningar, hvartill de kunna anse sig 
befogade. (Slut citat) 
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Nästa sammanträde ägde rum den 25 augusti 1861: 
Johannes Johansson var synnerligen missnöjd med sin skift. Även Johannes Carlsson och Carl 
Magnus Andersson hade smärre invändningar mot skiftet. Skiftesmannen och Gode männen 
bestämde att anmärkningarna inte var av så betydande beskaffenhet att det föranledde någon 
ändring av skiftet. 
Odlingsersättningsuträkningen upprättades hvarvid utröntes att Johannes Bengtsson för sitt 
åttondels mantal eller torpet Bultåsen erhållit för lite åkermark. Även Johannes Carlsson och 
Carl Magnus Andersson hade erhållit för lite mark. Däremot hade Johannes Johannesson  
erhållit för mycket mark, vilket kompenserades genom att han fick betala odlingsersättning 
till de andra. 
 
Nästa sammanträde ägde rum den 28:e augusti 1861. 
Här företogs besiktning av ståndskogen. Därefter följde värdering och uträkning av värdet 
sedan följde detaljerad redovisning av sågtimmer, byggnadsvirke, löfskog och kolmilor.  
   Sedan följde wärdering av husflyttnadskostnaderna. Det bestämdes att hvarje snickares 
dagsverke skulle beräknas till 1Rd 50 öre, varje annat dagsverke skulle beräknas till 1 Rd 
samt varje ökedagsverke skulle beräknas till 2 Rd riksmark, detta senare åtföljt av körare till 
öken. De boende som skall flytta har rätt att kvarbo i 2 år efter det att laga skiftet har vunnit 
laga kraft. 
   Den gemensamt ägda badstugan kommer att af alla jordegarna förflyttas å plats som de 
dertill finna tjenligast. 
   Som Johannes Bengtsson, för sitt åttondels mantal uti torpet Bultåsen enligt Kongl. 
Förordningen af den 29 Januari 1850, eger rätt att af öfrige skifteslagsdelegarne erhålla 
biträde med anlägande av väg till berörde åtting så öfverenskom dessa att densamma skall af 
alla jordegarne gemensmt och efter egande hemmanstalet i farbart skick försättas inom 1863 
års slut, hvarefter samma väg ensamt kommer att underhållas af den som densamma 
begagnar. 
 
Sammanfattning av Laga skifte i Bökhult 1861: 
A = 1:2 tilldelades Johannes Bengtsson, omfattar 7/32 mtl eller 832 Refvar och 41 Stänger.  
B = 1:3 tilldelades Johannes Johannesson, omfattar 7/32 mtl eller 798 Refvar och 76 Stänger. 
C = 1:4 tilldelades Johannes Carlsson, omfattar 7/32 mtl eller 715 Refvar och 91 Stänger. 
D = 1:5 tilldelades Carl Magnus Andersson, omfattar 7/32 mt eller 980 Refvar och79 Stänger. 
E = 1:6 tilldelades Johannes Bengtsson, omfattar 1/8 mantal eller 459 Refvar och 61 Stänger. 
Härmed var förrättningen avslutad och undertecknades av 
På Embetets vägnar G. A. J. Seth 
Skiftesdelegare: Johannes Bengtsson, Johannes Carlsson, Carl Andersson och  
Johannes Johannesson. 
Gode män: Andreas Carlsson, Johannes Johannesson i N Ekeryd. 
Se bilaga med Laga skifteskarta från 1861 på sid 71 – 73. 
 

Vägdelning 1912 
   Ansökan om vägdelning inlämnades till Kung. Majt.s Befallningshafvande i Jönköpings län 
den 18 juni 1912 av Johan Svensson i Bökhult. Av ansökan framgick att vägens längd är 
omkring 2½ km och bör underhållas af följande personer: 
Johan Svensson ägare till 1/8 mantal i Bökhult. 
J.A. Brodén ägare till 7/32 mantal i Bökhult. 
J.A. Johansson ägare till 7/16 mantal i Bökhult. 
Anders Jönsson ägare till 7/32 mantal i Bökhult. 
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   Protokoll fört vid sammanträde för delning af byvägen från allmänna vägen Nissastigen vid 
hemmanet Bökhults södra Vägskäl, genom Bökhults by till 1/8 mantal Bökhult i Långaryds 
socken är 1912. 
   Den 16 Augusti kl 9 förmiddagen inställde sig undertecknad hos hemmansägaren Johan 
Svensson i Bökhult för att på grund av Kungl. Majts Befallningshafvandes förordnande af den 
18 juli detta år förrätta delning för underhåll af ofvannämnda byväg enligt lagen om enskilda 
vägar på landet den 6 juli 1907 och hade vederbörande markägare underrättats om 
sammanträdet genom kungörelse som upplästs i Långaryds kyrka den 28:e sistlidna Juli och 
hade följande personer tillstädse kommit vid sammanträdet: 
Johan Svensson, Bökhult. 
J.A. Brodén, Bökhult. 
J. A. Johansson Bökhult. 
Anders Jönsson genom KG Lindbäck, Mogård enligt fullmakt. 
Severin Pettersson, Boda Bäckegård såsom ombud för delegaren Anna Regina Johansdotters i  
Bökhult sterbhus. 
Helga Augusta Ekstädt-Johannesdotter. 
Att såsom gode män biträda vid förrättningen hade sakägarna tillkallat skiftesgodemännen 
Svante Jönsson i Norra Fagerhult och Axel Salomonsson i Lyckås. 
 
Fullmakt för KG Lindbäck i Mogård att vid sammanträde i och för delning af underhållet af 
utfartsvägen i Bökhult den 16 Augusti 1912 min talan föra, hållande jag för givet hvad om det 
lagligen gör och låter. 
Bökhult den 16 Augusti 1912. 
Anders Jönsson 
Bewittnas af David Johansson, S Johansson i Fagerhult. 
Härefter följer en redogörelse för väghållningen vid Laga skifte 1861. 
 
Förening. 
Vid denna dag hållet sammanträde för delning af byvägen från Nissastigen vid hemmanet 
Bökhults södra vägskäl genon Bökhults by till 1/8 mantal Bökhult i Långaryds socken är 
träffadt följande förening: 
Sedan det blivit beslutadt att delningen skulle omfatta endast den del af vägen som är från de 
gamla tomterna i byn till Bökhults torp öfverenskoms af undertecknade emellan att A. J 
Brodén skulle iståndsätta och underhålla en sträcka af 300 meter från ett nedsatt märke en 
meter norr om Brodéns norra byggningsknut i egenskap af ägare till 7/32 mantal samt Johan 
Svänsson såsom ägare till 1/8 mantal återstoden af vägen ned till Bökhults torp. Ehuru JA 
Johansson i egenskap av ägare till 7/16 mantal och Anders Jönsson ägare till 7/32 mantal 
Bökhult icke kunna åläggas någon del af underhållsskyldigheten, hafva de dock erbjudit att 
frivilligt årligen under de närmaste fem åren fullgöra, den förra två kördagsverken och tre 
mansdagsverken samt den senare tre mansdagsverken. Dessa dagsverken skola alla fullgöras å 
den vägsträcka som tillkommer Johan Svensson att underhålla dock icke under sådan tid då 
jorden är tillfrusen ej heller under vårarbetet eller vid bergningstid. 
Vägen skall iståndsättas med minst en femtedel hvarje år under de närmaste fem åren. 
Denna öfverenskommelse skall gälla till den 1 Januari 1918 eller ytterligare i händelse icke ny 
delning påkallas. 
Att mottaga och förvara afskrift af handlingarna valdes Johan Svänsson Bökhult 
Johan Svänsson är berättigad till att gräfva utloppsdike för vattnet från vägdiken där sådana 
erfordras, dock skall jordägaren underrättas och lämnas tillfälle att bestämma dikenas 
sträckning 
Förestående förening godkännes: 
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Bökhult den 16 Augusti 1912. 
Johan Svensson JA Brodén 
Anders Johansson Anders Jönsson 
  m. h. p 
Ofvanstående förening vitsordas 
Bernhard Nilsson, förrättningsman 
S Johansson, Axel Salomonsson, skiftesgodemän. 
 

Bökhult 1:2 
Vid Laga skifte 1861 ägdes gården av Johannes Bengtsson. 
Vid Laga skifte 1861 ägde han även Bökhult 1:6. 
 
Ägare slutet på 1700-talet till 1799: 
Margareta Christina Kempff f. 1748. Död 1812. 
D Charlotta Lovisa f. 1782. Död 1800. 
S Andreas 
Gården såldes till Johannes Larsson 1799, som då bodde i annan gård i Bökhult sedan 1770-
talet. Se Bökhult 1:3. 
 
Köpekontrakt.(Avskrift av avskrift) 
Som jag under denna Dato av Fru Cornettskan Krusell född Margareta Christina Kempff mig 
tillhandladt ¼ mtl Kronoskatte Rusthåll Bökhult så är det skett med följande villkor att utom 
den summan jag mig uti köpet förbundit skall Fru Cornettskan hava av mig en hyggelig stuga 
uppbyggd ny och inredd med murning, fönster och allt tillbehör. För att uti all sin övriga 
livstid bebo. Jag förbinder mig även att åt förenämnda Fru försvarligen och väl föda en ko 
vinter och sommar lika med mina. Samt hemköra och sönderhugga tjugo lass ved årligen uti 
all Fruns övriga livstid. Men skulle Frun sig så finna att efter en sex års förlopp detta kontrakt 
upphäva och från Bökhult avflytta, så förbinder jag mig eller de mina att till Frun då betala 8 
R 16 S Banco. Men efter 6 års förlopp så betalar jag intet utan då uppfyller jag det som 
tillförne uti detta kontrakt omnämnt är. Vilket allt skedde uti nedannämnde vittnens närvaro i 
Segerstad den 5 dagen i Februari månad år 1799. 
Johannes Larsson,  I: L. S. uti Bökhult. 
Till vittnen: Joh. Alex Johnsson, Åke Cedercrona. 
 
Ägare 1799 – 1812?: 
Johannes Larsson f. 1741 i Byås, Färgaryd. Död 1812. 
H Stina Andersdotter f. 1751 i Åtterås, Villstad.. 
S Santhe f. 1774. Se nedan. 
S Jonas f. 1777. Död 1808. 
D Marta f. 1785. Gift i Trottagård? Se Bökhult 1:3. 
Pig Bengta Död. 
 
Ägare 1812? – 1831: 
Santhe Johansson f. 1774. Se ovan. 
H Helena Persdotter f. 1776 i Fängsjö. 
D Lena f. 1800. Gift 1827 i Sotaryd med Johannes 
  Bengtsson. Tillbaks 1836. Se nedan. 
D Christina f. 1808. Till Kråkås 1828. Mycket sjuk och svag. 
Pig Sara Svensdotter f. 1782 i Fängsjö. 
Pig Brita Christina f. 1817. In 1835. Ut 1837. 



 11 

 
Köpe- och undantagskontrakt: (Avskrift av avskrift) 
Undertecknade emellan oss undertecknade Köpe- och undantagskontrakt avslutat nämligen. 
1. Sedan vi undertecknade äkta makar genom Köpebrev denna dag upplåtit och försålt vår 
    ägande Fjerding och Kronoskatte Rusthållet Bökhult till vår Käre måg Johannes Bengtsson  
    från Södra Sotaryd och dess hustru, vår kära dotter Lena Maria. Så förbehåller vi oss i vår  
    livstid såsom undantag 1/3 därav att bruka och disponera med alla ty åtföljande rättigheter  
    och förmåner emot det att vi i samma mån till 1/3 betala alla av fjärdingen fordrande  
    mera(?) och uttagas av vad namn de än äro eller bliva månde kommandes både dennes  
    rättighet och skyldighet att äga bestånd även efter min Kära  hustrus död om Herren skulle  
    täckas henne före mig genom döden hädankalla. Men efter bägges vår död tillfaller detta  
    undantag i allo bemälte vår Käre måg och dotter eller deras rätts innehavare och utan  
    minsta avgift till vår andre måg dannemannen Sven Benediktusson och hans hustru vår  
    dotter Christina i Kråkås. 
2. Rörande undantaget och dess bestämmande så förhålles därmed på det sätt att jag Sante  
    Johansson delar Fjärdingen uti in- och utägor i 3:ne lika delar varefter min måg Johannes  
    Bengtsson därav 2:ne delar såsom honom bäst synes på lika och enahanda sätt skall det  
    tillgå med det undantag som min Kära moder änkan Stina Andersdotter i Bökhult nu  
    innehar men vilket efter hennes död utan all slags avgift återfaller till den nu sålda  
    fjeringen. 
3. Skulle jag för ålderdomssvaghets skull icke förmå att bruka föreberörda undantag utan vilja 
    upplåta det till Köparna vår Käre måg och dotter så skola de i dess ställe årligen giva oss 6  
    tunnor ren och strid säd nämligen 1 skäppa råg 9 dito korn 12 dito blandsäd och 14 dito  
    havre tillsammans 6 Tn spanmål och 2 Tunnor potatis samt i sovel 2½ lispund torrt kött , ½  
    lispund fläsk, 1/8 Tunna salt. Skola de förse oss med behövlig hemkörd och sönderhuggen  
    vedbrand samt föda åt oss en ko, den vi själva inköpa i likhet med sina egna. Och oss  
    därjemte tillse, sköta och vårda på sätt som Gud i 4:e Budordet ålägger barnen emot sina  
    föräldrar. 
    Detta allt utgöres dock allenast till hälften sedan endera av oss äkta makar blivit död,  
    undantagande endast vedbrand och ko födsel som den efterlevande av oss till sin bärgning i  
    lika måtto behöver. Härvid anmärkes och att så länge jag själv orkar sköta och bruka  
    berörda undantag bör min måg bistå mig en tämd ko elleri dess ställe sin häst eller oxar till  
    den veds framkörande som jag behöver. 
4. Den undantags stuga som jag i sommar låtit uppföra är Kära måg mig behjälplig att inreda  
    med golv, hemling (innertak) och allt behövligt snickeriarbete samt dessutom till 1/8 består 
    mur, fönster, låsar, gångjärn och spik. Kommandes denna undantags stuga i likhet med  
    undantagsjorden att efter den siste makens död tillfalla köparena eller deras rätts  
    innehavare. 
5. Köpeskillingen 388 riksd. 42 sk. 8 rs (rundstycke) banko Transport sedlar betalas till vår  
    andre Käre måg och dotter dannemannen Sven Benediktisson och hans hustru Christina 
    Santesdotter i Kråkås på det sätt att 222 riksd. 10 sh. 8 rs. Till dem avlemnas nu 
…ofördröjligen och med första 111 riksd. 5 sh. 4rs. Vid min moders änkan Stina Andersdotter  
    i Bökhult död och resten 55 riksd. 2 sh. 8 rs. Allt bancoTransport sedlar vid den sistes död  
    av oss Säljare. 
6. Skulle Köparena vår Käre måg och dotter bliva sinnade att försälja denna av oss nu till dem  
    försålda Fjärding så skola de med samma och enahanda vilkor och förbindelser i alla som  
    här ovan stadgade äro, först tillbjuda den vår andre Käre måg och dotter, ofta bemäldte  
    Sven Benediktisson och hans hustru Christina Santesdotter Kråkås som äro berättigade att 
    köpa den då de vilja därföre betala vad en oskyld för den samma verkeligen bjuder. 
    Sålunda varder överenskommet och avslutat och varder med våra namns undersättande i 
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vittnens närvaro bestyrkt och bekräftat som skedde i Långaryds prästgård den 7 november 
1831. 
Med förestående vilkor förklara vi oss fullkomligen och till alla delar nöjda förbindande oss 
att dem i allo heligt hålla och fullgöra som försäkras av Långaryds prästgård. Ut supra. 
Sante Johansson, Helena Persdotter, Säljare 
Johannes Bengtsson, Lena Santesdotter, Köpare. 
 
Ägare 1831 – 1866: 
Johannes Bengtsson f. 1806. Från Sotaryd 1836. Gift 1827. Kyrko- 
  byggare. Död 1871. 
H Lena Maria Santesdotter f. 1800. Bodde som enka hos dottern Britta Lisa. 
S Johannes f. 1831. Se vidare Bökhult 1:3. 
D Johanna Christina f. 1833. Till Villstad 1857. 
D Brita Lisa f. 1837. Död 1837. 
D Brita Lisa f. 1839. Gift 1865 med Sven Andersson i Mjelleryd. 
  Kom tillbaks 1866, Se nedan. 
S Andreas f. 1845. Till Villstad 1865. Död 1868. 
Pig Anna Svensdotter f. 1818. Från Kållerstad 1836. Till Tvååker 1837. 
Pig Pernilla Svensdotter f. 1808. In 1828. Till gårdens torp 1830. 
Pig Christina Knutsdotter f. 1815. In 1833. Ut 1835. In igen 1835. 
Pig Christina Christoffersdotter f. 1815. Till Näs 1832. 
Pig Ingeborg Svensdotter f. 1816. Till Åker 1832. 
Pig Maria Andersdotter f. 1843. Från Hestra 1861. Till Hestra 1863. 
Pig Karolina Alexandersdotter f. 1844. In 1864. Ut 1865. 
Pig Lena Maria Haraldsdotter f. 1844. In 1865. Till Villstad 1867. Har undergått 
  enskild skrift o blivit absol. I Villstad församling  
  1867 af adj PJ Viderström. 
Hennes uä S Anders Johan f. 1866. Till Villstad 1867. 
Pig Brita Lisa Johannesdotter f. 1846. Från Jälluntofta 1867. Ut 1868. 
Inhyses i brödet: 
Sante Johansson f. 1774. Död 1856. 
H Helena Persdotter f. 1776. Död 1852. 
 
Kyrkobyggaren i Bökhult 
Johannes Bengtsson var en känd kyrkobyggare i trakten. Vid kyrkobyggena var han ansvarig 
för alla snickeriarbeten men hade hjälp med de omfattande arbetena med bjälklag och 
takstolar. Det mesta av finsnickeriet gjorde han själv men hade troligen hjälp även med detta. 
De kyrkor som han byggt är följande: Tofteryd, Ryssby, Anderstorp, Färgaryd, Jälluntofta, 
Tånnö, Månsarp, Kållerstad och Voxtorp (F-län). Han byggde även lanterninen till Långaryds 
kyrkas torn 1846 till en kostnad av 500 riksdaler samt en kanna mjölk dagligen vid 
uppsättningen. 
 
Johannes Bengtssons redskap, mest hyvlar finns bevarade i tiondeboden. 
På kyrkogården finns ett gravmonument i trä där Johannes Bengtssons familj vilar. Den 
förvaras i Tiondeboden och tas fram vid vissa tillfällen. 
I boken Glimtar ur Långaryds historia del 3 har Helge Andersson i Olshult skrivit en 
artikel om Kyrkobyggaren i Bökhult 1806 – 1871. 
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Johannes Bengtsson äger tillsammans med Anders Nilsson i Långaryds Skattegård m.fl. 
¼ mantal Boarp Skattegård. 
 
Johannes Bengtsson och Lena Maria Santesdotter flyttar till Bökhults torp omkr. 1866. 
 
Ägare 1866 – 1899: 
Sven Andersson f. 1843 i Mjelleryd. Gift 1865. In 1866.  
  Till Fängsjö torp 1899. 
H Brita Lisa Johannesdotter f. 1839. Till Fängsjö torp 1899. Död 1916. 
D Ida Kristina f. 1866. Till Amerika 1891. Gift Augustsson.  
  Återvände till Långaryd. Bodde på Bäckadal  
  nära Landeryd. 
D Anna Maria f. 1870. Gift 1893 med August Lind. Se nedan. 
S Johan Anders f. 1875. Flyttar 1899. Till Bökhhults torp 1904. 
D Severina Carolina f. 1879. Flyttar 1899. Gift med Axel Svenningsson. 
  Se foto nedan. 
I brödet 
Enk Lena Maria Santesdotter f. 1800. Död 1887. 
 
 

Brita Lisa och Sven Andersson 

 

 
 
Severina och Axel Svenningsson. 
 

 
 
Brita Lisa Johannesdotters Psalmbok och Evangeliebok finns bevarade. 



 14 

De finns nu hos dottterdotterdottern Astrid Bengtsson i Torup. 
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Ägare 1899 - 1910: 
Johan August Lindh f. 1867 i S Unnaryd. Soldat. Gift 1893. 
H Anna Maria Svensdotter f. 1870. Se ovan 
S Gustaf Valfrid f. 1894. Ogift. Ägde gård i Mjelleryd. 
D Agnes Emilia f. 1896. Gift med Malkolm Hagman i  
  Mjelleryd. 
D Sigrid Otilia f. 1902. Gift med Axel Pettersson. Bodde 
  i Nyarp. 
S Fingal Leonard f. 1904. Gift med Berta Bengtsson. Övertog 
  föräldragården i Mjelleryd. 
Familjen flyttar till Mjelleryd 1910. 
 
 
 

 
Johan August Lind  

Anna Maria Svensdotter 
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Familjen Lind omkring 1920, efter det att de flyttat till Mjelleryd. 
Stående: Sigrid, Anna, Johan August och Agnes. Sittande: Gustav och Fingal. 
 
Ägare 1910 – 1911: 
Karl Johan Larsson i Boarp Räfagård och 
Anders Johansson i Skeppshult. 
 
Ägare 1911 – 1940-tal: 
Jan Amandus Josefsson-Brodén f. 1874 i Boda i S Hestra. Gift 1905. 
H Alma Josefina f. Forsberg f. 1876 i Våthult. 
S Evert Oskar Adolf f. 1905 i S Hestra. Till Halmstad 1943. 
D Elsa Margit Ingeborg f. 1908 i S Hestra. Till Villstad 1929.  
  Kom hem 1933. Gift med Gustav Thorsson 1938. 
  Till Fängsjö 1938. 
D Signe Dagmar Matilda f. 1912. Till Villstad 1934. Gift med Johan 
  Nilsson. 
D Karin Berta Maria f. 1916. Till Värnamo 1933. Kom hem 1934. 
  Gift Jogemyr 1937. 
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Brodéns 1948.  
Längst fram: Inga-Lill Thelin, Gunilla Thorsson, Kerstin Nilsson och  
                     Marianne Andersson-Jogemyr. 
2:a raden: Dagmar Nilsson, Karin Andersson-Jogemyr, Gustaf Thorsson och Jan Brodén. 
3:e raden: Johan (skymd), Elsa Thorsson, Manfred Andersson-Jogemyr, och Alma Brodén. 
Längst bak: Evert Brodén och Boqvist (troligen). 
 

 
Brodéns i Bökhult på 1940-talet.. 
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Målning från 1932 av Brodéns. 
 

 
Janne och Alma Brodén. 
 
I mitten på 1940-talet köper trävaruhandlare Oscar Carlsson i Örnabäckshult gården Bökhult 
1:2 av Brodéns. Han avstyckar huset, där Brodéns får bo kvar och säljer gården till Anders 
Karlsson i Bökhult 1:3 för 12000 kronor.  
Jan och Alma Brodén bor kvar i det avstyckade huset som står på ofri grund till 1957, då de 
flyttar till Malmagården i Hyltebruk. Jan död 1959. Alma död 1961. Husen revs. 
Bökhult 1:2 avregistrerades 1976. 
Namnskylt: Brodéns. Koord. på Gula kartan: Long. 1351665, Lat. 6333542.  
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Bökhult 1:3 
När Laga skifte inleddes1860 ägdes gården av Petter Christiansson. Johannes Bengtsson 
köpte gården 1861 och sålde den samma år till sin son Johannes Johannesson. 
Från 1837 står det Bökhult 1 Rusthåll. Omfattar 7/32 mantal. 
 
Ägare slutet på 1795 -1812?: 
Johannes Larsson f. 1741. Död 1812. 
Enk Stina Andersdotter f. 1751. Död 1838. 
S Santhe f. 1774. 
S Sven f. 1777. Död 1808. 
D Martha f. 1785. Se nedan 
Det berättades att när Johannes Larsson och Stina Andersdotter flyttade till Bökhult år 1795 
(flyttlasset kördes med kor eller oxar) så välte dom med flyttlasset på den så kallade södra 
vägen strax nedanför ”änglalia”. Johannes Larsson hade då sagt att detta var ett dåligt tecken. 
Nej, svarade hustrun Stina, det var inte så farligt , det var ju mot tesidan (vänster sida) det 
välte, hade det varit mot frånsidan (höger sida) hade det varit värre. Och hennes svar var nog 
rätt för det gick dem tydligen väl i fortsättningen. 
 
1799 köper Johannes Larsson annan gård i Bökhult. Se Bökhult 1:2. 
Osäkert när dotter och måg övertar gården. 
 
Ägare 1810-tal? – 1861: 
Petter Christiansson f. 1783. Står som måg. 
H Marta Johansdotter f. 1785. Se ovan. Död 1862. 
Inhyses 
Enk Stina Andersdotter f. 1751. Martas mor. Död 1838. 
Enkomannen Johannes Andersson f. 1783. Från Hestra 1832. Till annan gård i 
  Bökhult 1840. 
Pig Brita Lisa f. 1800. Från Björnaryd. 
Pig Anna Lisa Jonsdotter f. 1798. Från Sotaryd. 
Pig Lena Andersdotter f. 1793. Till Esehylte 1828. 
Pig Nilla Nilsdotter f. 1802 i N Ekeryd. 
Pig Christina Andersdotter f. 1810. Till Hestra 1832. 
Pig Christina Christoffersdotter f. 1815. In 1835. Ut 1836. In igen 1836. 
Dr Bengt Svensson f. 1815 i Bökhults torp. Från Näs 1834. Ut 1835. 
Dr Gustaf Jonasson f. 1813. Från Tånga 1831. Till Tånga 1832. 
Pig Christina Knutsdotter f. 1815 i Boarp Ng. 
Pig Johanna Bengtsdotter f. 1815 i Kullabo. Till Kullabo 1834. 
Dr Peter Magnus Eliasson f. 1831 i Burseryd. In 1859. 
 
Ägare 1861 – 1861: 
Johannes Bengtsson köper gården av Peter Christiansson och säljer den samma år till sonen 
Johannes Johannesson. Han uppförde nytt boningshus omkring 1875. 
 
Ägare 1861 – omkr. 1890: 
Johannes Johannesson f. 1831. Från Bökhult 1:2 år 1861. Gift 1863.  
  Senare till annan gård i Bökhult. 
H1 Sara Andersdotter f. 1839 i Mjelleryd. In 1861. Död 1878. 
H2 Johanna Christina Johannesdotter f. 1852 i Ekeryd. In 1885. Till annan gård i 
  Bökhult 1892. 



 20 

S g 1 Johan Anders f. 1865. Se nedan. 
D g 1 Anna Christina f. 1867. Död 1869. 
Pig Anna Johannesdotter f. 1843. In 1865. Ut 1867. 
Dr Peter Magnus Carlsson f. 1851. In 1869. Ut 1870. 
Pig Kristina Kristoffersdotter f. 1815. Till Villstad 1867. 
Pig Hedda? Hulda? Johannesdotter f. 1851. In 1870. Ut 1871. 
Pig Sara Andersdotter f. 1852. Från Halmstad 1871. Ut 1873. 
Pig Maria Johannesdotter f. 1857. Från Villstad 1877. Till Ljungby 1878. 
Inhyses 
Enkoman Peter Kristiansson f. 1783. Död 1867. 
Fd artilleristen Carl Andersson f. 1810 i Ryd. Från Göteborg 1873. Till Rydlyckan i 
  N Remma år 1876. 
 

 
Karolina Svensdotter och Anders Johannesson (Johansson). Vigda 1887., 
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Ägare omkr.1890 – 1924?: 
Johan Anders Johannesson(Johansson) f. 1865. Gift 1887. Död 1948 
H Karolina Svensdotter f. 1869 i S Unnaryd. Död 1953. 
D Sara Maria f. 1888. Död 1888. 
S Karl Johan Sigfrid (Crossley) f. 1889. Till Vaxholm 1907. Kom hem 1910. 
  Till Villstad 1915. Död 1945. 
S Axel Bernhard Konrad (Radell) f. 1891. Stamanställd. Se nedan ”Återblickar” 
D Signe Maria Karolina f. 1893. Död 1893. 
S Signe Axelina f. 1894. Till Gryteryd 1917. Kom hem 1918. 
  Till S Hestra 1920. Se nedan. 
S David Wilhelm f. 1897. Till Ljusnarsberg 1920. 
S Oskar Fingal f. 1899. Till USA 1923. 
D Nanny Levina f. 1901- Gift 1923. Till Villstad 1923. 
D Anna Magnhild f. 1904. Till Bänkarekull 1928. 
S Ragnar Fridolf f. 1906. Snickare. Till Villstad 1929. Gift 1943. 
  Se Bökhult 1:9. 
S Johannes Georg Leopold f. 1909. Till Värnamo 1927. Gift 1937. 
  Se Bökhult 1:9. 
Ny ladugård uppfördes 1907. 
 

Familjen Anders och Karolina Johansson i Bökhult 1:3 omkring 1915. 
Stående: Nanny, Sigfrid, David, Oskar, Axel, Anna och Signe. 
Sittande: Anders, Johannes, Karolina och Ragnar. 
 
 
 
 
 



 22 

Inhyses hos Anders Johannesson, inflyttar från N Amerika 1893: 
Johan Edvard Petersson Malmberg f. 1862 i Långaryd. Gift 1890 av baptistpastor. 
H Kristin Andersdotter f. 1869 i Åsenhöga. 
En dödfödd flicka f. 1893. 
S Axel Edvin f. 1895. Död 1895 
D Edit Maria Eugenia f. 1896. 
Inhyses-familjen flyttar till Torpet Björkelund i Kråxås och till Åsenhöga 1899. 
Johan Anders Johannesson köper Bökhult 1:7 år 1914. 
 

 
Familjen Johansson från Bökhult 1:3 omkring år 1950. 
Stående: Ragnar, Johannes, Axel Radell, David och Oscar. 
Sittande: Nanny, Signe, Karolina och Anna. 
 
Återblickar av Axel Radell. 
Då jag en vinterdag i januari månad anno 1958 sitter vid mitt fönster och blickar ut över 
nejden skådar jag med mina ögon det vackra vita snötäcket som breder ut sig över jorden. 
Min blick fångar även storskogen, vars grenar och kronor tyngas av den myckna snön. Då 
stannar mina tankar vid de många små stugorna i de djupa skogarna som funnos i min 
barndom. 
Jag tänker då på min födelsebygd där jag som barn av mor och far blev skickad, till dessa som 
jag vill kalla stugornas folk, med en kruka mjölk eller en smakbit efter ett slakt. Jag dröjer då 
vid de stugor som var belägna utmed gränsen mellan Södra Hestra och Långaryds kommuner. 
Den första som kallades ”Flyet” tillhörde Boda by i Södra Hestra. Där bodde en kvinna som 
hette Johanna. Hennes arbete var att spinna ull som hon stickade vantar och strumpor av. Hon 
hade sin åldriga moder som var sängliggande att vårda. Efter den gamlas död flyttade Johanna 
därifrån och stugan revs. 
Några hundratals meter sydväst därom låg ”Lyckenäs” under samma by. Där bodde August 
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Lorentsson och hans maka Ida något år, varefter de inköpte makens fädernegård i Tovhult, 
Långaryds socken. Efter dem revs även denna stuga. 
Ungefär tvåhundra meter sydost låg så Bökhults torp eller enligt lantmäterihandlingar 
”Bultåsen”. De sista ägarna och boende där var Johan Svensson, systern Severina och  
föräldrarna Sven Andersson och Britta-Lisa. Johan Svensson inköpte fastigheten av 
gästgivare Anders Johansson i Bölaryd i början på 1900-talet. Efter inköpet förbättrades 
jordbruket så det vinterfödde tre kor och en häst. Det byggdes ny ladugård och den åldriga 
ryggåsstugan renoverades. Efter de gamlas död och ett antal år därefter insjuknade Johan 
Svensson. Jag vill minnas någon gång på 1920-talet. På grund därav såldes 1/8 mantal 
Bultåsen. Den nye ägaren sålde ryggåsstugan till hembygdsföreningen i Hyltebruk, där den är 
uppförd. Johan Svensson och systern Severina flyttade till Humleåsen i Bredaryd. 
Väster om Bökhults torp, omkring 300 meter från Boda by i Södra Hestra, låg en liten röd 
stuga. Där bodde en kvinna som hette Maria, eller som hon kallades i dagligt tal ”Klanga-
Maria”. Hennes stuga var så väl hållen och med många krukväxter som hon pysslade om. 
Efter hennes död revs stugan och vildmarken återtog det som med möda och svett odlats upp 
till en boplats. 
Söder därom, en 200 meter, låg så ”Hajrakullen” eller som det också kallades Lundbergs. Där 
bodde som jag minnes Karl Lundberg och hans maka Johanna. Lundberg var soldat vid 
Kungl. Jönköpings regemente. Efter den bodde jordbruksarbetaren Enok Josefsson och hans 
maka där en tid. Efter deras flyttning till Villstad revs stugan. Detta var ett torp under Tovhult 
i Långaryds församling. 
Öster därom, cirka 500 meter låg Fängsjö torp. De första boende där som jag minns var en 
som hette Gran och hans maka Lena. Efter dem bodde Sven Andersson, Britta-Lisa samt 
Johan och Severina där en liten tid medan Bökhults torp renoverades, vilket Johan Svensson 
då inköpt. Efter deras flyttning revs stugan och även där fick storskogen växa och utplåna det 
som en gång varit en fridfull boplats åt ett tappert människosläkte. 
Ännu har jag två stugor som jag i minnet bevarar, Den första som var belägen cirka två km. 
söder om Bölaryd, utmed Nissan och väster om denna, var ”Tokahagen” under Boarp 
Skattegård. Där bodde en änka som hette Johanna och hennes son Henoch. Hennes make som 
hade namnet Gustav hade avlidit före min tid. Min far berättade att denne Gustav var i mitt 
hem en dag och arbetade. Så strax efter middag ville han sluta. När min far anmärkte att det 
var långt till kvällen svarade Gustav ”när det är bra skall man vetat”. Boskapen bestod av 
getter, men senare en ko. Åkertegarna som var belägna på Nissans sandstränder var magra. 
När värnpliktsåldern nalkades för sonen Henoch tog han värvning vid Karlskrona kustartilleri 
regemente en tid. Därefter fick han anställning som spårvagnskonduktör i Göteborg. Han är 
en mycket sparsam man och under årens lopp har han samlat en rätt stor förmögenhet. Då han 
är mycket fästad vid sin födelsebygd och hemförsamling så har han donerat 30.000 kr. till 
Långaryds ålderdomshem. Varje sommar kommer han på en blixtvisit för att hälsa på gamla 
vänner och bekanta. (Se fotnot.) 
Stugan i Tokahagen var som många andra ej av det moderna slaget. Den var täckt med 
stickor, likaså väggarna var klädda med takstickor. Mor Johanna bodde där i många år sedan 
hon blivit ensam, men när åldern började ta ut sin rätt fick hon flytta till Långaryds 
ålderdomshem där hon avled efter många års kamp för det dagliga brödet. 
Den andra stugan som jag minns från min barndom låg utmed vägen mellan Bölaryd och 
Boarp öster om Nissan och under Bänkarekull. Den kallades för ” Intaket”. Där bodde ett par 
åldriga makar som hette Per och Johanna. Jag var inte där många gånger, men när jag nu 
tänker på dem, fastän det gått många år, minns jag hur hemtrevligt och fridfullt det var i deras 
låga stuga. En honnör för dessa stugornas folk. 
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När man talat om dessa stugor, som många var belägna inne i storskogen och långt från 
allfarsvägen, så kanske någon yngre framställer frågan ” Hur såg dessa stugor ut”? Jag skall 
försöka förklara hur jag minns dem. 
De bestod för det mesta av ett rum som både användes som dagligrum och sovrum samt ett  
litet kök som knappast användes, åtminstone inte vintertid. I rummet fanns en stor öppen spis 
där maten lagades, så en liten kammare som mest användes för att förvara några 
klädespersedlar och andra tillhörigheter. Möblerna i rummet bestod av en byrå som också 
kallades dragkista, ett par soffor, en säng, ett så kallat lemmabord eller ett rundbord, en 
gammal väggklocka, några tavlor med bibliska motiv och så krukväxter med vackra blommor 
i fönstren eller på bordet. På bordet fann man även andaktsböcker, nötta och slitna som gav 
bevis på att de var flitigt använda och innehållet väl begrundat. 
Så kanske åter en fråga framställes ” Vad levde dessa människor av”? Då vill jag svara, de var 
inte vana vid något överflöd. Den lilla odlade åkertegen kring stugan sattes litet potatis på. Så 
utav bättre lottade och givmilda människor fick de en kruka mjölk och en kaka bröd samt en 
smakbit efter ett slakt. En kvinna stickade och spann lin och ull så blev det en liten ringa 
inkomst. Var det en manlig så kunde han kanske gå till någon självägande bonde och uträtta 
något arbete eller också hemma i stugan utföra något enkelt hantverk och på så vis få in några 
mynt i kontanter. De flesta av dessa stugornas folk var förnöjsamma, lugna människor som 
var tacksamma för hur litet de fick mottaga. 
När jag nu själv har kommit en bra bit på levnadsstigen och kan dra mig till minnes ett 
sextiotal år tillbaka i tiden så vill jag böja mitt huvud i vördnad för dessa enkla, tacksamma 
människor. I försakelse och en stark tro på de eviga värdena, många gånger i släp och slit 
framlevde de sina liv. 
Kalset år 1958, Axel Radell. 
Fotnot: I boken Glimtar ur Långaryds historia del 3 finns en artikel om Henoch Johansson 
och hans föräldrar på Tokahagen. 
 
Ägare 1924 – 1955: 
Anders Gottfrid Carlsson f. 1895 i Gryteryd. Sågverksägare. Gift 1920.  
  Från S Hestra 1924. Död 1974. 
H Signe Axelina f. Johansson  f. 1894. Väverska. Död 1977. Se ovan. 
D Karin Alice f. 1921. S Hestra. Till Båraryd 1942.  
  Kom hem 1946. Till Kållerö 1946. 
S Evald Johannes f. 1923 i S Hestra. Sågverksarbetare. 
D Ingrid Viola f. 1925. Till Båraryd 1943. Kom hem 1945. 
  Till Villstad 1947. Se nedan.  
D Astrid Margareta f. 1927. Gift 1950 med Ingemar Johansson. 
  Till Boarp 1950 
D Iris Hillevi f. 1933. Gift 1950 med Åke Bengtsson.  
  Till Landeryd 1950. 
S Karl Anders Henry f. 1937 i S Hestra? 
 
En cyklande fotograf kom till Anders Karlssons gård i Bökhult, men han var inte hemma. På 
tillbakavägen mötte fotografen Anders som varit Skeppshult och hämtat kalk. Han tog då 
detta kort. Sedan följde fotografen med hem och tog då familjefotot framför bostaden. 
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Evald Karlsson på vagnen och Anders Karlsson med hästarna Bella och Klas 1928. 
 
 

 
Anders och Signe Carlssons familj i Bökhult 1:3 år 1928. 
Från vänster Anders, Ingrid, Evald, Alice, Signe och Astrid. 
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Sågverk i Bökhult. 
Namnskylt: Sågverk. Koord. på Gula kartan: Long 1352625, Lat. 6333300. 
År 1936 byggde Anders Karlsson i Bökhult och Erik Larsson i Boarp, senare Fägerhult 
(Villstad socken) ett cirkelsågverk. Det byggdes på Anders mark nära Nissastigen, vid den 
väg som senare kallades ”Kolungavägen” 
Sågen köptes nytt av Bredaryds Mekaniska verkstad. Anders och Erik åkte till Vimmerby och 
köpte en ny råoljemotor. Den var så ny att de fick vänta över en dag medan målarfärgen 
torkade. 
Vid start av motorn fick man först med en blåslampa värma upp en tändkula av järn så den 
blev glödande. Motorn drogs igång genom att med händerna dra i den långa kraftiga 
drivremmen till sågen. Oftast startades den genom att dra igång den bakåt. Det gick lättare 
eftersom kompressionen då var lägre. Sedan minskades bränsletillförseln så den nästan 
stannade och motorn vände då på rätt håll. 
Sågningen var på våren och försommaren, mest byggnadsvirke åt bönderna i trakten. Även 
många järnvägsslipers sågades. Två man fick arbete med att ta hand om, skala och stapla det 
sågade virket. 
Anders son Evald berättar att han gick ”varannandagsskola” i Boarp. På de lediga dagarna var 
han vid sågen och öste undan sågspånen. 
I början av sista världskriget såldes sågen till Enok Andersson och flyttades till Skeppshult. 
Detta skedde i lagom tid innan det blev stopp på att använda råolja. Enok drev sedan sågen 
med en elektrisk motor. I Skeppshult hade Enok också en lanthandel. 
 

Sågverket i Bökhult. Till vänster hjälpsågaren Erik Larsson, Boarp, senare Fägerhult. Till 
höger sågaren Anders Karlsson i Bökhult. De ägde sågen tillsammans. 
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Evald Karlsson på hästräfsa (hästriva) med hästen Klas, 1930-tal. 
 
 

 
Anders och Signe Karlssons familj 1943. 
Övre raden:Astrid, Ingrid, Evald och Alice. 
Nedre raden: Henry, Signe, Anders och Iris. 
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Kolugn. 
Namnskylt: Kolugn. Koord. på Gula kartan: Long. 1352603, Lat. 6333290. 
På Anders Karlssons mark, nära Nissastigen vid Boarps vägskäl, hade han en kolugn för 
tillverkning av kol till gengasdrivna bilar. Vägen vid kolugnen kallas sedan dess 
”Kolungavägen”. 
Det var under andra världskriget när det inte gick att köpa bensin till bilarna som de fick 
drivas med gengas. Snabbt fick man konstruera gengasaggregat. En del monterades på en 
liten kärra efter personbilen, andra hängde fram eller bak på bilen. Bränslet var träkol. 
Lastbilarna kunde köras på finhuggna vedbitar. 
Kolugnen som var murad av tegel rymde 15 kubikmeter ved. Veden som kapades i två meters 
längder var upp till 15 cm. grov och lades i uppifrån. Både löv- och barrved gick att kola. 
Därefter lades 1 meter breda plåtar över som täcktes och tätades med sand och jord. 
På framsidan av ugnen fanns små luckor, genom dem kunde tilluften regleras. Det fick inte 
brinna öppen låga, endast ligga och ”pysa”. Detta kallas torrdestillation. Kolningen tog en 
vecka. Sedan skulle ugnen kallna under fyra dagar. Kolet togs ut genom en port på framsidan. 
Togs det ut för tidigt kunde det ta eld. 
När kolet svalnat av krossades det i en omgjord tröska och lades i papperssäckar. Anders son 
Evald som arbetade med kolningen berättar att det var ett skitigt jobb. Med dåtidens 
tvättmedel var det nästan omöjligt att tvätta sig helt ren. 
Evald Karlsson berättade för Bertil Holmén i november 2012: 
 
Tekniken anammades i Bökhult. 
Som vi ser av föregående berättelser var Anders Karlsson och hans pojkar tekniska 
föregångsmän. De drev tröskan med en lastbilsmotor innan elströmmen kom till byn c:a 1940. 
Familjen hade sågverk och kolugn. De köpte traktor tidigt, en Volvo T 22, som de körde och 
hjälpte bönderna i trakten med. 
Det berättas att när Evald kom hem till gården med traktorn första gången var han jätteglad. 
Han satte upp systern Iris på den ena stänkskärmen och brodern Henry på den andra och 
körde runt på gården, i ganska hög fart, tills pappa Anders kom ut och såg till att 
småsyskonen klev av. Traktorn var utan hytt så Evald gjorde en hytt av presenningsduk och 
med vindruta.  Man steg på traktorn bakifrån. 
När Enok Andersson, handlare i Skeppshult, fick se den fina hytten sa han ”Du ska sluta med 
att köra traktor – Du ska tillverka traktorhyttar i stället. Så blev det inte. 
Evald blev lastbilschaufför, att köra motorfordon har varit hans liv. Han körde först åt sina 
kusiner Gustav Delefelt och Dagny och Folke Boqvist. Därefter blev han anställd hos SLAB 
och körde mycket till järnvägen i Hyltebruk. På fritiden körde han också buss. 
Han gifte sig med Inez Bengtsson och makarna bosatte sig i Inez hem på Näset i Färgaryds 
socken. 
 
Bökhult 1:2 köpte Anders Karlsson av Oskar Johansson i mitten på 1940-talet. 
Troligen såldes en del av gården i öster till Bökhult 1:9 före 1950. 
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Evald flyttar fram en lada från landsvägen där Anders haft en kolugn. 
 
 

 
Henry Karlsson, Antero (finskt krigsbarn) och Evald Karlsson på Evalds motorcykel, 1940-
tal. Motorcykeln är en Excelsior, ett amerikanskt märke. 
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Flygfoto över Bökhult 1:3, 1940-tal. 
 

 
Anders Karlsson kör massaved, 1950-tal. 
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Konstväverskan Signe i Bökhult. 
Signe lärde sig väva i unga år av sin mor Karolina. Mönster och färger komponerade hon 
själv. Solvnotor gick att skaffa, men hur man skulle knyta upp väven och hur den skulle 
trampas gällde det att lista ut själv. Sedan dottern och hennes man tagit över gården blev det 
mer tid över för vävningen. Hon vävde mattor, drälldukar, örngott, gardiner, handdukar m.m. 
Hon vävde även mattor till Långaryds kyrka och Landeryds kyrka. 
I boken Glimtar ur Långaryds historia del 3 har Birgitta Holmén skrivit en artikel om 
Konstväverskan Signe i Bökhult. 
 
Kyrkobyggarens Silverkrycka på rundvandring. 
Johan Karlsson i Sotaryd hade utfört något arbete åt Anders Johansson i Bökhult. Han ville 
inte ha betalning men önskade i stället få kyrkobyggaren Johannes Bengtssons silverkrycka. 
Anders gick med på detta och Johan fick den med sig hem till Sotaryd, där den förvarades. 
Åren gick och längre fram i tiden hölls det intern auktion vid arvsskifte efter Sven och Alma i 
Sotaryd. Då köpte Karl Karlsson i Björnaryd silverkryckan. Sedan kom han till Anders i 
Bökhult, lämnade den och sa ” Silverkryckan ska inte vara i Sotaryd utan här i Bökhult”. 
Evald Karlsson fick den sedan i arv och han har i sin tur lämnat den till sin son Bengt, sonson- 
dottersonson till kyrkobyggaren. 
Silverkryckan har inskriptionen: Johannes Bengtsson 4 april 1806 Bökhult. 
 Evald Karlsson berättade för Bertil Holmén i november 2012.  
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Silverkryckans handtag. Silverkryckan med del av namnet. 
 
Ägare 1955 – 1990: 
Helmer Uno Valfrid Andersson f. 1925 i Villstad. Gift 1955. Till Skräddarvägen i 
  Långaryd. Död 2003. 
H Ingrid Viola f. Karlsson f. 1925. Se ovan. Död 1991. 
D Aina Berit Maria f. 1957. Till Snöstorp 1976. Se nedan. 
 

 
Ingrid och Helmer Andersson med dottern Berit 1958. 
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Helmer Andersson i arbete med mjölken i slutet på 1950-talet. 
 
 

 
Helmer Andersson och Anders Karlsson klyver ved 1960-tal. 
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Ägare 1990 – 2005: 
Karl Ingvar Åke Svensson f. 1952. 
H Aina Berit Maria f.Andersson f. 1957. Se ovan 

 

Till vänster: 
Berit och Åke Svensson. 
 
 
 
 
 
 
 
 
I mitten på 2000-talet säljer 
Åke Svensson omkring 100 ha 
av gården till Gösta Welandsson i 
Smålandsstenar. 
Se Boarp 5:7 i Bökhults by nedan. 
 
 
 

 
Bökhult 1:3 år 2012. 
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Soffsten, nr 270 i fornminnesinventeringen 1983 finns i trädgården till Bökhult 1:3. 
Stenen som är en fin sittsoffa är 2,2 m. lång och 1 m. hög. Hur den kommit till är det 
ingen som vet nu. Kanske var det från början en misslyckad stenklyvning som sedan 
bearbetats. På baksidan är årtalet 1907 inhugget. 
Koord. på Gula karta: Long. 1351890, Lat 6333490. 
 
 
Ekbackens Golf. 
Golfbanan i Bökhult började Åke Svensson planera 2000. Kontakt togs med Svenska 
Golfförbundet som besökte Bökhult och gav goda råd. Man bestämde sig för en 9-hålsbana, 
bl.a. för att banan skulle kunna utnytjas för grönt kort. Konstnären Jussi Raatavaara kom in i 
bilden och han ägnade mycket tid till att rita banan. Eftersom det fanns många stora ekar och 
gamla stenrösen var man noga med att naturen skulle bestämma sträckningen. Banan invigdes 
2003 av landshövding Karin Starrin och Rydöflickorna gjorde ett fint uppträdande vid 
ceremonin. Jussi Raatavaara anordnade den första tävlingen. Banan är nu godkänd för att 
kunna sänka sitt handicap. Man kan också ta grönt kort här. 
 
Ägare 2005 - 
Åke Alicesson (tidigare Svensson) f. 1952. 
H Magdalena Alicesson (Hermansson) f. 1964. 
HS Johan Bäckman f. 1994. 
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Åke och Magdalena Alicesson. 
 

 
Johan sköter om gräsklippningen på banan och ser till så  
att klipparna funkar och är i ordning, 
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Ekbackens Golf, receptionen. 
 

Bökhult 1:4 
Vid Laga skifte 1861 ägdes gården av Johannes Carlsson. 
 
Ägare slutet på 1700-talet: 
Magnus Knutsson f. 1751. 
H Brita Larsdotter f. 1748. 
D Lena 
D Christina 
S Knut 
D Anna f. 1790. 
Familjen flyttar till Höljeryd 1796. 
 
Ägare 1796 – 1820 –talet: 
Nils Isacsson f. 1760. Sjuklig. Död 1819. 
H Karin Andersdotter f. 1761. Senare i brödet hos mågen Johannes. 
  Död 1844. 
D Anna f. 1789. Svag syn från födseln. I brödet hos systern. 
S Anders f. 1790. Till Rya 1822. 
D Johanna f. 1795. I brödet hos systern. Död 1848. 
S Johannes f. 1798. Gift i Björnaryd 1822. 
D Brita Lisa f. 1805. Se nedan. 
 
Ägare 1820-tal – 1860-tal: 
Johannes Carlsson f. 1801. Senare i brödet hos mågen Anders Jönsson. 
H Brita Lisa Nilsdotter f. 1805. Se ovan. 
D Christina f. 1824. Död 1824. 
S Claes f. 1826. Super ej. Till Gryteryd 1852. 
D Nilla Catharina f. 1829. Ut 1858. 
D Christina f. 1831. Senare hos syster Anna. 
D Anna Regina f. 1840. Se nedan. 
S Sven Magnus f. 1842. Betyg till Stockholm 1867. Betyg till  
  Vermlands Jernväg 1870. 
Pig Anna Nilsdotter f. 1789. Blind. Död 1861. 
Enk Ingrid Svensdotter f. 1813. Död 1862. 
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Ägare 1860-tal – 1916: . 
Anders Jönsson f. 1833 i Femsjö. Gift 1866. Död 1916. 
H Anna Regina Johannesdotter f. 1840. Död 1911. 
D Johanna Christina f. 1867. Fästad och ut 1886. 
D Charlotta Josefina Bernhardina f. 1882. 
I brödet 
Johannes Carlsson f. 1801. Död 1881. 
H Brita Sofia Nilsdotter f.1895. Död 1871. 
D Christina Johannesdotter f. 1831. Piga hos systern. Död 1904. 
S Sven Magnus f. 1842. Senare Löfgren. Ut 1877. 
När Anders Jönsson dör 1916 ärvdes gården av dottern Josefina ½ eller 7/64 mantal och 
dottern Johanna Christinas två söner Johan Emil (Bus-Johan) och Oskar i Kråxås som ärvde 
¼ eller 7/128 mantal vardera. 
 
Ägare 1916 – 1944: 
½ äg Josefina Andersson, 7/64 mantal- Död 1944. 
¼ äg Karl Oskar Johansson i Kråxås. Johanna Cristinas son 7/128 mantal 
¼ äg Johan Emil Johansson Johanna Christinas son 7/128 mantal 
Oskar Johansson flyttade till sin moster 1920. De bodde tillsammans på gården tills Josefina 
dog 1944. Oskar köpte broderns andel i gården. När Josefina dog 1944 köpte han resten av 
gården. Gården var under denna tid uppdelad i 1:4A och 1:4B. När Josefina dör 1944 köper 
han hennes del och äger alltså 7/32 mantal. 
Inhyses 
Johanna Kristina Johannesdotter f. 1852. Änka 1904 eller 1907. Till Bökhult 1918. 
 

 
Ingrid och Alice hos Josefina i Bökhult 1:4 omkring 1940. 
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Ägare 1944 – 1949: 
Karl Oskar Johansson f. 1892 i Kråxås. Död 1949. 
   Oskar Johansson (även kallad Oskar Jönsson) föddes i Kråxås och var Johanna Christinas 
son. Oskar och hans bror Johan Emil blev tidigt föräldralösa. Oskar kom till sin moster 
Josefina i Bökhult. Sedan modern dött gifte fadern om sig och fick i detta äktenskap dottern 
Anna. Även fadern dog tidigt. 
 
Oskar Johansson i Bökhult. 
Oskar Johansson föddes i Kråxås, Långaryd 1892. Han var näst äldst av tre syskon. Tidigt 
föräldralösa skingrades de tre syskonen och kom till olika platser. 
Äldste brodern Johan blev sjöman som seglade på de stora haven. Lillasyster Anna växte upp 
i Fängsjö men flyttade sen till en liten stuga i Boarp. 
Oskar kom till sin moster Josefina i Bökhult. Där levde han återstoden av sitt liv. Mostern 
hade ett litet jordbruk som han skötte med de primitiva och enkla redskap som stod honom till 
buds. Slåttermaskin och skördemaskin var för Oskar okända begrepp. När slåttern började 
togs lie, räfsa, brynebänk och höbåga fram, mycket mer var det inte. 
Oskar var en begåvning av stora mått. Men var hämtade han sina kunskaper? Utan tillgång till 
bibliotek, ingen radio, liten kontakt med yttervärlden. 
Det gladde Oskar när han skrev ett mångsiffrigt tal och bad en Lektor Delner, som hälsade på 
i Bökhult, utläsa vad det stod. Detta klarade Lektorn inte, så Oskar fick läsa upp det för 
honom. 
Vad han hörde eller läste programmerade han in och sen kom han ihåg det. Han var mycket 
intresserad av dikter, därom vittnar en visbok, handskriven av Oskar, där han tecknat ner 
kända och okända dikter och visor. Inte alltid hade han tillgång till böcker att skriva i, han 
skrev också på lösa papper som han sen sydde ihop med björntråd till en bok. Ur hans böcker 
är flera visor hämtade till Torbjörn Johanssons bok ”Halländska visor”. 
Hans litterära kunnande och intresse delades ej av mostern, så Oskar tog sin tillflykt till 
vedboden där han satt och skrev. Vedboden var hans andra hem. Här hade han ett gammalt 
emaljerat tvättfat. Sin rakspegel hade han uppspikad på en vedtrave och här gjorde han sin 
toalett och bytte kläder. 
Under andra världskrigets tid gick han varje kväll över till grannen en kort stund när 
nyheterna gick i radion. Han ville bara höra så det inte hänt broder Johan något på sjön. Så en 
kväll började nyheterna med att Johans fartyg gått på en mina. Det blev några svåra dygn för 
Oskar innan han fick reda på att brodern räddats. Efter många timmar i Östersjöns kalla 
vatten, liggande på en planka, hade han plockats upp. 
Hos Oskar fanns ingen bitterhet över den tillvaro som blev hans, han hade ett gott hjärta. Han 
hade en önskan och det var att få träffa en ungdomsvän som utvandrat till Amerika. Denna 
önskan gick inte i uppfyllelse, ungdomsvännen kom tyvärr några dagar för sent, men han fick 
bära sin forne kamrat Oskar till graven. 
Oskar dog i cancer den 13 december 1949, 57 år gammal och vilar nu på Långaryds 
kyrkogård. 
Systern Anna reste en gravvård där det står : ”EJ HJÄRTAT GLÖMMER VAD JORDEN 
GÖMMER”. Säkert är vi många som instämmer i de orden. 
Nedtecknat av Astrid Johansson i Boarp 1993. 
 
När Oskar Johansson dog 1949 övertog lantbruksnämnden i Jönköpings län gården. 
En del såldes till Thure och Alfhild Carlsson i Bökhult 1:10 år 1950. 
En annan del såldes till Sven Andersson i Bökhult 1:5 år 1950. Bökhult 1:4 avregistrerades. 
Namnskylt: Oskar Johanssons hus. Koord. på Gula kartan: Long. 1351757, Lat. 6333620.. 
Se vidare Bökhult 1:5 och Bökhult 1:10. 
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Bökhult 1:5 
Vid Laga skifte 1861 ägdes gården av Carl Magnus Andersson och omfattar 7/32 mantal. 
 
Ägare Slutet på 1700-talet – 1810-talet. 
Bengt Isacsson, Rusthållare f. 1759. Död 1812. 
H Johanna Andersdotter f. 1768. 
S Johannes f. 1790- Död 1793. 
D Anna Brita f. 1792. Se nedan. 
D Ingrid f. 1795. Svag syn från födseln. 
S Magnus f. 1798. Död 1810. 
Dr Jöns Svensson 
Pig Brita Svensdotter f. 1777. Från Tofhult. Till Hestra 1795. 
Dr Måns Thorsson f. 1766. 
Pernilla? Samuelsdotter 
Pig Lena Magnusdotter f. 1749. Från Höljeryd. 
Dr Anders Johansson f. 1788. 
Dr Bengt Svensson f. 1787. Se nedan. 
 
Ägare 1810-talet – Slutet på 1850-talet: 
Bengt Svensson f. 1787. Från Tofhult. Står som måg. 
H Anna Brita Bengtsdotter f. 1792. 
S Sven Magnus f. 1819. Död 1820. 
D Brita Christina f. 1821. Se nedan. 
S Carl Johan f. 1824. 
I brödet 
Enk Johanna Andersdotter f. 1768. Död 1844. 
Pig o D Ingrid Bengtsdotter f. 1795. Svag syn från födseln. Död 1859. 
Dr Sven Magnus Andersson f. 1808. Från Rosenlund, S Landeryd 1830. 
  Till Högadjupa 1835. Från Högadjupa 1836. 
  Till N Remma 1840. 
Pig Christina Christoffersdotter f. 1815. In 135. Ut 1836. 
Pig Anna Greta Andersdotter f. 1816. In 1841. Fått uä barn, död 1840. 
  Fått uä S Carl Johan Johannesson f. 1842, 
  död 1842. 
 
Ägare Slutet på 1850-talet – 1905: 
¼ eg, senare 7/32, senare 7/64. Delning av gården troligen 1890. 
Carl Magnus Andersson f. 1825. In 1858. Gift 1858. 
H Brita Cristina Bengtsdotter f. 1821. 
S Johan Anders f. 1859. Ut 1880. In 1882. Till Skåne 1884. 
D Ida Christina f. 1860. Se nedan 
S Peter Magnus f. 1863. Gift 1889. Se nedan, Bökhult 1:6. 
Fosterson Nils Anders Svensson f. 1868. In 1882. Till Refteled 1886. 
Dr Carl Johan Bengtsson f. 1824. Broder till Anna Brita.  Ut 1859. 
Dr Ambjörn Svensson f. 1848. In 1860. Ut 1861. 
Dr Peter Magnus Eliasson f. 1831. Från Burseryd 1861. Till Burseryd 1862. 
Dr Carl Johan Andersson f. 1832. In 1865. Betyg till Värmland 1866. 
  Till Eda, Karlstads län (?) 1867. 
Pig Maria Christina Andersdotter f. 1835. In 1878. Till Malmö 1878. 
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I brödet Brita Christinas föräldrar 
Bengt Svensson f. 1787. Död 1866. 
H Anna Brita Bengtsdotter f. 1792. Död 1862. 
 
Inhyses 
Anders Erland Johannesson f. 1861 i S Unnaryd. Gift 1889. 
H Ida Christina Carlsdotter f. 1860. Se ovan. 
D Jenny Mathilda f. 1890. 
Inhyses-familjen till Hestra 1891. 
 
Johan Anders Johansson och Karolina Svensdotter i Bökhult 1:3 köper gården 1905. 
 
Ägare 1905 – 1914: 
Johan Anders Johansson f. 1865. 
H Karolina Svensdotter f. 1869. 
1914 köper Axel Bernhard Konrad Johansson (Radell) 7/32 Bökhult nr 1 av sina föräldrar 
Johan Anders Johansson och hans maka. 
 
Ägare 1914 – 1915: 
Axel Bernhard Konrad Johansson (Radell). 
1914 avstyckades Bökhult 1:7 eller Nygård från Bökhult 1:5. Se vidare Bökhult 1:7. 
1915 köper Vilhelm Andersson i Boarp 7/32 mtl Bökhult nr 1 av Axel Bernhard Konrad 
Johansson (Radell). 
 
Ägare 1915 – 1936: 
Vilhelm Andersson i Boarp. 
Sönerna Artur Andersson och Edvin Andersson köper in sig i gården. 
Troligen boende 1931 – 1932: 
Verner Adolf Börje Andersson f. 1905. 
H Elsa Selma Viktoria Johansson f. 1908. 
S Gerald Verner f. 1931 i Jönköping. 
Familjen kom från Boarp 1931 och flyttade till Villstad 1932. 
1936 köper Axel Andersson 7/32 mtl Bökhult 1:5 i Långaryds socken av Vilhelm Andersson, 
Artur Andersson och Edvin Andersson. 
Boningshus och ladugård uppfördes 1930. 
 
Hyresgäst 1934 – 1937: 
Bodde troligen i det hus som senare avstyckades till 1:10. 
Karl-Gustav Ljunggren f. 1907 i Torup. Grovarbetare. Gift 1934. 
H Ingrid Elsa Lovisa f. Kronborg f. 1913. 
D Ingrid Viola f. 1935. 
Familjen kom från Nyarp Västergård 1934 och flyttade till Boarp Skattegård 1937. 
 
Ägare 1936 – 1946: 
Axel Andersson i Boarp. 
Del av gården såldes till brodern Artur Andersson 1936 och fick beteckningen Bökhult 1:10. 
Se nedan. 
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Ägare 1946 - 
Sven Albert Birger Andersson f. 1918. Gift 1946. 
H Anna Maria Kristina f. Karlsson f. 1916. 
S Sven Lars Vilhelm f. 1953. 
Nytt boningshus byggdes 1946 och ny ladugård byggdes 1952. 
1950 köptes del av Bökhult 1:4 av lantbruksnämnden. Ny beteckning på gården 1955 blev 
Bökhult 1:11. 
Se nedan. 
 

Bökhult 1:6, Bökhults torp 
Även kallat Bultåsen (Laga skifteshandlingarna) 
Namnskylt: Bökhulta torp hus. Koord. på Gula kartan: Long. 1350020, Lat. 6333620. 
Namnskylt: Bökhulta torp källare. Koord. på Gula kartan: Long. 1349996, Lat. 6333608. 
 
Vid Laga skifte 1861 ägdes gården (torpet) av Johannes Bengtsson i Bökhult 1:2, 1/8 mantal.. 
 
Brukare  Slutet på 1700-talet: 
Anders Larsson f. 1741. 
H Gunila Andersdotter f. 1751. 
D Lena f. 1779. Se nedan, gifter sig med  
  Dr Lars Persson f. 1775. 
D Anna f. 1788. Död 1810. 
 
Fröken Ottiliana Hilma Kunkel f. 1785. Kom till familjen från annan gård i Bökhult  
  när modern dog 1785. Hon flyttade senare till Berg i 
  Herrestad, nära Uddevalla.  
Pig Christina Johansdotter f. 1765. 
Familjen flyttar till nybygget Fängsjö. 
 
Brukare i början på 1800-talet: 
Lars Persson f. 1775. 
H Lena Andersdotter f. 1779. 
S Anders f. 1804. Död 1808. 
Flyttar till Boarp. 
 
Brukare i början på 1800-talet: 
Sven Bengtsson f. 1781. Senare i brödet hos sonen Bengt, har illa 
  bråket, fattig, har läkarbevis öfver bräcklighet. 
H Pernilla Samuelsdotter f. 1775. Sjuk hos sonen. Död 1846. 
D Anna Lisa f. 1806. Död 1817. 
D Pernilla f. 1808. Till Hestra 1827. Till torpet i Fängsjö 1836. 
S Samuel f. 1811. Till Fängsjö 1828. 
D Maria Beata f. 1814. Död 1814. 
S Bengt f. 1815. Till Näs 1833. Kommer tillbaks. Se nedan. 
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Brukare  ? – 1857: 
Bengt Svensson f. 1815. 
Pig sen H Brita Christina Persdotter f. 1821. In 1843. 
D Sara Christina f. 1844. Död 1844. 
S Samuel f. 1846. 
S Peter Magnus f. 1849. 
D Anna Johanna f. 1852. 
Pig Brita Lisa Johannesdotter f. 1826. In 1840. Till Hstra 1844. 
I brödet 
Enkan Christina Petersdotter f. 1782. In 1851. Till Tofhult 1856. 
Sven Bengtsson f. 1781. Till Fängsjö torp 1856. Död 1858. 
Familjen Bengt Svensson flyttar till Hestra 1857. 
 
Brukare 1856? - 1860: 
M Johannes Andersson f. 1824 i Långaryd. I Skåne 1859. 
H Lena Andersdotter f. 1825 i Unnaryd. 
S Anders Johan f. 1851 i Unnaryd. 
D Anna Christina f. 1854 i Långaryd. 
S Carl August f. 1856 i Långaryd. 
S Lars Henning f. 1857 i Långaryd. 
S Svenning f. 1859 i Långaryd. 
Familjen kom från Olshult 1856 och flyttar till Sällsnäs 1860. 
 
Johannes Bengtsson brukar troligen gården (torpet) själv innan han flyttar dit 1866. 
 
Ägare och brukare 1866 – 1871: 
Johannes Bengtsson f. 1806. Flyttar hit 1866? Död 1871. 
H Lena Maria Santesdotter f. 1800. som enka flyttar hon till dottern 
  Brita Lisa. 
S Andreas f. 1845. Död 1868. 
 
Bouppteckning efter Johannes Bengtsson 1871. (Avskrift) 
År 1871 den 3 juli Blef På Begäran Boförteckning upprätatt Efter Undantags mannen ock 
Kyrko Byggmästaren Johannes Bengt Son i Bökhult Som med Döden afled den 17 Sistlidne 
April ock Sig Efterlämnade Hustrun Enkan Lena Maria Santes Dotter och med henne 
Samman aflade 3:ne Ännu Lefvande Barn neml. Sonen Johannes född år 1831, Dotteren 
Johanna Christina Gift med Hemmans Egaren Andreas Anders Son i östra Fägerhult, Dotteren 
Brita Lisa Gift med Hemmans Egaren Sven Anders Son i Bökhult. Således alla Myndiga. 
Wederbörande åtvarnades wid Eds förbindelse att uppgifva Bodet Samt Skrifter och 
handlingar som kunde Lämna Nödig Upplysning om bodets till stånd, Sådant det wid den 
aflidnes Döds timma Befans. Sedan ingenting Widare War att anmärka företogs 
uppteckningen i följande Ordning. 
Kontanta Penningar, Silfver Koppar m.m Efter frågades men fans ej. 
Här Efter förevisades En förteckning upprättat den 24 Sistlidne Mars innevarande år hvari 
finns upptaget Saker ock deri Blandt Säng Kläder m.m. som den afl. Jemte dess Hustru Lena 
Maria Santes Dotter hade wid försäljningen af sin Egendom. Blot förbehållet sig att Efter 
Behof Nötja ock begagna i deras Lifstid men för Öfvrigt till hör deras Barn Enligt Salubrefvet  
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af den 24:e Sistlidne Mars och På Grund der af ej kan i Bouppteckningen upptagas.  
(Slut citat) 
Härefter följer en förteckning över gångkläder till ett belopp av 45 kronor. Skulderna uppgår 
till 10 kronor. Alltså en behållning av 35 kronor. 
Bouppteckningen är undertecknad av: 
Helena Marja Santes Dotter, Enkan Boets uppgifvare. 
Johannes Johannesson i Bökhult. 
Andreas Anders Son i Fägerhult. 
Sven Anders Son i Bökhult. 
Uppteckning och Werderingsmän: Johannes Gabrielsson och Carl Anders Son i Bökhult. 
 
Brukare 1873 - 1881: 
Brukare 1/8 hos Johannes Johannesson. Kom 1873 från T Söderholm S Björnaryd. 
Johan Fred Nors f. 1833. V Corporal nr 36. 
H Sara Svensdotter f. 1819. 
S Josef Adolf f. 1857. Till Refteled 1875. Från Hestra 1877. 
  Nu kallar han sig Norlin o står som Rekr nr 36. 
D Wilhelmina Charlotta f. 1859. 
S Fredrik Amandus f. 1862. Till Halmstad 1878. 
D Clara Mathilda f. 1866. 
D Josephina f. 1855. In 1875. Till Getinge 1879. 
Styfdotter Emma Maria Johannesdotter f. 1847. In 1873. Till Anderstorp 1878. 
Inhyses 
M Fredrik Ricardi f. 1805 i Helsingborg. Målare. 
H Maja Svensdotter f. 1810. 
Makarna kom från Bst Fredriksberg i S Björnaryd 1878. De flyttar ut 1881. 
 
Brukare 1882 – 1884: 
Johan Nikolaus Ekstrand f. 1853. Soldat No 93. 
H Johanna Christina Johansdotter f. 1845 i Refteled. 
D Ida Paulina f. 1877 i Hestra. 
D Augusta Elvira f. 1878. 
Familjen kom från Burseryd 1882 och flyttar till Hestra 1884. 
 
Från 1884 brukas gården av ägaren Johannes Johannesson. 
Inhyses 
Anders Petter Johannesson f. 1861 i Hvittaryd?. Gift 1884. 
H Anna Larsdotter f. 1852 i Unnaryd. 
D Selma Charlotta f. 1884. 
 
Ägare 1890-tal: 
A Johansson i Bölaryd, Villstad. 
Brukare, sen i brödet 1892 - ? 
Karl Magnus Andersson f. 1825. Gift 1852. In 1892. Död 1895. 
H Britta Kristina Bengtsdotter f. 1821. Död 1889. 
S Johan Anders f. 1859. Till Vingåker 1896. 
S Peter Magnus f. 1863. Se nedan. 
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7/64 äg in 1890 ut 1892 till Hestra, in 1895 som brukare. 
Sedan 1/8 äg. 
Peter Magnus Carlsson f. 1863. Gift 1889. 
H Maria Johannesdotter f. 1870. 
 
S Carl Johan Bernhard f. 1890. 
D Ester Augusta f. 1894 i S Hestra. 
S Oskar Leander f. 1896. 
S Axel Adolf f. 1898. 
Familjen flyttar till Femsjö 1900. 
 
Ägare 1904 – 1924: 
Johan Anders Svensson f. 1875. Till Fängsjö 1925. 
Pig Severina Karolina Svensdotter f. 1879. Syster till Johan. 
I brödet föräldrarna 
Sven Andersson f. 1843. Gift 1865. Död 1924. 
H Brita Lisa Johannesdotter f. 1839. Död 1915. 
Från Fängsjö torp 1904. 
Albert Bengtsson i Fängsjö och Bernhard Enkvist i Nyarp förordnades den 8 april 1924 till 
förmyndare för omyndigförklarade Johan Anders Svensson i Bökhult, Långaryds socken 
 
 

Johan Svensson på Bökhults torp i början på 1900-talet. 
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Bökhults torp i början på 1900-talet. 
 

 
Bökhults torp interiör från 1923. 
 
Protokoll fört vid fastighetsauktiom i Bökhult den 19 augusti 1924. 
Genom undertecknads försorg hade kungörelse till sockens och angränsande socknars kyrkor 
utfärdats och upplästs, samt annons i tidningen införts att tills idag skulle till den högst 
bjudande försäljas 1/8 mtl Bökhult i Långaryds socken tillhörigt omyndige Johan Svensson 
härstädes som för köpet fästade följande villkor: 
1. Fastigheten säljes med inbergad och växande gröda och får av blifvande köpare tillträdas 
nu genast i befintligt skick. 
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2. Att det åligger köparen att betala vad skatter och utskylder som till utgörande förfalla efter 
denna dag. 
3. Att lagfartskostnader för detta fång gäldas ensamt af köparen hvartill säljaren lämnar 
åtkomst. 
4. Att köparen är skyldig åtnöjas med det beslut Häradsrätten fattar om denna försäljning. 
5. Att köpeskillingen betalas sålunda, en femtedel av köpesumman inbetalas kontant, 
återstoden mot utfärdad revers löpande med 5 % ränta från dato och förfallen till betalning 
den första april 1925, försedd med av säljaren godkänd säkerhet. 
Sedan förstående villkor tillkännagivna blivit, utropades fastigheten, varvid efter bud och 
överbud för högst bjudna Tolftusen (12.000) kronor stannade Vilhelm Andersson Boarp och 
C. J. Larsson Boarp, hvarvid klubban fäldes, alltså tillägnas dem ägande och nyttjanderätten 
till ifrågavarande fastighet mot förestående villkor som ofvan. 
Hj. Lönnberg, Auktionsförrättare. 
Med förestående köp förklara vi oss ömsesidigt fullt nöjda erkännes år och dag som ovan. 
Albert Bengtsson, Bernh. Enqvist, förmyndare och säljare. 
Vilhelm Andersson, C. J. Larsson, Köpare. 
Bevittnas av Nils Persson, Landeryd, Johan Carlsson, Sotaryd.  
 
Ägare 1924 – 1992: 
Carl Johan Larsson och Vilhelm Andersson köpte torpet 1924. 
Axel Andersson i Boarp löste ut Carl Johans del. Efter Vilhelms död ägdes torpet av 
Vilhelm Anderssons Stärbhus, ½, och Axel Andersson Boarp Skattegård, ½. 
Verner övertog sterbhusets del i torpet.  
 

 
Familjen Vilhelm och Alvida Andersson i Boarp. 
Stående från vänster: Verner, Artur, Edvin, Axel och Alfhild. 
Sittande från vänster: Allan, Gerda, Vilhelm, Alvida, Mabel och Sven. 
Familjen ägde även Bökhult 1:5. Senare inköptes 1:4. Nya beteckningar blev 1:11 och 1:12. 
Familjen ägde alltså ungefär halva Bökhult. Se ovan och nedan.  
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Bökhults Torpstuga blev hembygdsstuga i Hyltebruk. 
Hyltebygdens hembygdsförening bildades den 6 juli 1925. Redan första året anskaffade 
Brukets direktör Iwar Lindeberg en stuga från Bökhults torp i Långaryds socken. Samtidigt 
skänkte direktör Lindberg ett markområde intill dåvarande vägen till Hässlehult.  
Bökhultsstugan monterades ner och bars av föreningens medlemmar ett hundratal meter till 
järnvägen norr om Landeryds station, där den lastades på en järnvägsvagn, placerad på spåret. 
Vagnen fick därefter av egen kraft rulla nerför backarna till Landeryds station. Därefter drogs 
den med lok gratis till Hyltebruk. 
År 1926 stod stugan klar. Bökhultsstugan jämte en del andra byggnader flyttades åren 1947 – 
1950 till ny plats. Disponent Sten E Holgersson anskaffade då det område vi idag kallar 
Lindekullen. 
 

 
Stugan från Bökhults torp på Lindekullen år 2012. 
 
Ägare 1992/93 - 
Halva torpet, Axels del, köptes 1992 av Lars Andersson i Bökhult 1:11. 
Halva torpet, Gerald Anderssons del, köptes 1993 av Bengt Göran Ottoson i Bredaryd ¼ och 
Pontus Ottoson i Hällingsjö ¼. 
 

Bökhult 1:7 eller Nygård. 
Avstyckades från Bökhult 1:5 (Litt. D) år 1914. 
 
Afsöndring. (Avskrift från Lantmäteriverket) 
   Att enligt karta med tillhörande handlingar upprättade år 1861 af kommisionslandtmätaren 
G. A. J. Seth vid laga skifte å 1 mtl kronoskatte Bökhult i Långaryds socken, Westbo härad 
och Jönköpings län, 7/32 mantal under beteckningen litt D erhållit en sammanlagd areal af 
715,91 qvadratrefvar, i det närmaste lika med 63,1075 hektar samt att lägenheten Nygård som 
är avsett att derifrån afsöndras är belägen å två skilda områden, det ena å hemmanslottens 
inegor invid gränsen mot Bökhult litt C och gränsar söder och sydvest till nämnda 
hemmansdel med 481 och 56 meter samt i Norr till utfartsvägen från  Bökhult till allmänna 
landsvägen Nissastigen och innehåller en areal af 2,8631 hektar, det andra området är beläget 
i en mosse å hemmanslottens utmark och gränsar till stamhemmanet i Nordvest med 100 
meter, i Nordost med 50 meter, i Sydost med 100 meter och i Sydvest med 50 meter, och 
utgör sålunda 3,3631 hektar hvilket härmed intygas. 



 50 

   Läge och gränser i öfvrigt framgår af deröfver upprättad bifogad karta. 
   Mogård den 30 Januari 1914. 
   KG Lindbäck 
 
Köpeafhandling. (Avskrift från Lantmäteriverket) 
   Undertecknad försäljer härmed till mina föräldrar Johan Anders Johansson och Karolina 
Svensdotter i Bökhult en jordlägenhet att avsöndras från mitt egande hemman 7/32 mtl 
kronoskatte Bökhult N:o 1 i Långaryds socken Vestbo härad och Jönköpings län, mot följande 
villkor: 
   Köpesumman, som är etthundrafemtio (150) kronor, är betald och varder härmed qvitterad. 
   Lägenhetens innehavare tillförsäkras rättighet till sommarbete för en ko å stamhemmanets 
betesmark för all framtid. 
   Alltså avhänder jag mig all eganderätt till bemälda lägenhet och den fäst tillegner köparena 
och må de, på egen bekostnad, därå söka och erhålla lagfart, vartill åtkomst lämnas. 
   Lägenheten befrias från deltagande i betalningsskyldighet av det i stamhemmanet 
intecknade hypotekslånet. 
Bökhult den 7 februari 1914. 
Axel B. K. Johansson, Säljare. 
Johan Anders Johansson, Karolina Svensdotter Köpare. 
Bevittnas: KG Lindbäck, A Lindbäck. 
Rätt avskrivet betyga: Otto Carlsson  L Danielsson. 
Se karta på sid 74. 
 
Ägare 1914 – 1930: 
Johan Anders Johansson f. 1865. 
H Karolina Svensdotter f. 1869. 
1924 byggdes nytt boningshus och 1925 byggdes ny ladugård av Anders Johansson. 
 
Ägare 1930 - ? : 
Johannes Georg Leopold Johansson f. 1909. Jordbruksarbetare. Från Värnamo 1928. 
Bökhult 1:7 och Bökhult 1:8 samt ytterligare mark slås samman och bildar Bökhult 1:9  
på 1930-talet? 
 

Bökhult 1:8 eller Utängen 
Avstyckad från Bökhult 1:3 (Litt B) år 1915. 
 
Afsöndring. (Avskrift från Lantmäteriverket) 
   Enligt karta och handlingar af kommisionslandtmätaren G. A. J. Seth vid laga skifte å 1 mtl 
Bökhult i Långaryds socken Vestbo härad och Jönköpings län, år 1861 har 7/32 mtl under 
beteckningen Litt B erhållit en sammanlagd areal af 798,86 qvadratrefvar förutom dess andel i 
allmänna platser, 6,6675 qvadratrefvar. 
   Samt att lägenheten Utängen, som är avsedd att derifrån afsöndras, gränsar i norr till 
Bökhult Litt C med 278 meter, i sydost till Boarps egor med 104 meter och till Fängsjö egor 
med 240 meter samt i vester till allmänna vägen Nissastigen med 188 meter och utgörs af 
egofigurerna N:o 416, 417, 418, 419, 420, af 421, af 423, af 424, 480, 481 af 482 samt af 484 
å lagaskifteskarta och innehåller en areal af 2,8949 hektar, får jag härmed intyga. 
   Läge och gränser i öfvrigt framgår närmare af deröfver upprättad karta. 
   Långaryd den 1 mars 1915. 
K. G. Lindbäck, Kronojägare. 
Se karta på sid 75. 
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Köpeafhandling (Avskrift från Lantmäteriverket) 
   Till Axel B. K. Johansson i Bökhult försälja vi härmed, att afsöndras från vårt egande 
hemman 7/32 mtl Bökhult Litt B i Långaryds socken Vestbo härad och Jönköpings län, en ? 
lägenhet kallad ”Utängen” innehållande en areal af 2,8949 hektar samt med läge och gränser i 
enlighet med en af kronojägaren K. G. Lindbäck år 1915 deröfver upprättad karta. 
   För köpet gäller följamde villkor 
1: Köpesumman som är Etthundra /100/ kronor är betald och varder härmed qvitterad. 
2: Lägenhetens egare tillförsäkras rätt till sommarbete för en ko å stamhemmanets egor för all  
    framtid,mot en årlig afgift af Fyra /4/ kronor. 
   Alltså afhända vi oss all eganderätt till bemälda lägenhet att den fast tillägnar köparen, att af 
honom tillträdas den 14 nästa mars i då befintligt skick och må han, på egen bekostnad, derå 
söka och erhålla lagfart hvartill åtkomst lämnas. 
Bökhult den 2 mars 1915. 
Johan Anders Johansson, Karolina Svensdotter, Säljare. 
Axel B. K. Johansson, Köpare. 
Bevittnas af K. G. Lindbäck, Harald Lindbäck i Mogård. 
Förestående afskrifts äkthet med originalet intyga K. G. Lindbäck, Ernst Nilsson. 
 
Ägare 1915 – 1917?: 
Axel Bernhard Konrad Johansson f. 1891. Till Villstad 1917. Korpral 806.  
  Överförts till beväringen men kvarstår i 
  regementets reserv. 
 
Boende 1937 – 1943: 
Johannes Georg Leopold Johansson f. 1909. Parkettläggare. Gift 1937. 
H Berta Jenny Linnea Kronborg f. 1919. Från Träppja 1937. 
D Ing-Britt Margita. f. 1943. 
Familjen flyttar till Villstad 1943. 
 
Fastigheten som ägdes av Johan Anders Johansson slogs samman med 1:7 och något mer och 
bildade 1:9. år 1948?.  
Fastigheten Bökhult 1:8 avregistrerades. 
 

Bökhult 1:9, Nygård.  
Bildades i början på 1940-talet? 
Bestod av Bökhult 1:7 och Bökhult 1:8 samt läg.? 
Boningshuset om- och tillbyggdes 1938. 
 
Ägare 1930-tal – 1937: 
Johan Anders Johansson f. 1865. Gift 1887. Död 1948. 
H Karolina f. Svensdotter f. 1869 i S Unnaryd. Död 1952. 
S Ragnar Fridolf Johansson f. 1906. Golvläggare. Se nedan. 
S Johannes Georg Leopold Johansson f. 1909. Golvläggare. Gift 1937. 
   H Berta Jenny Linnéa f. Kronborg f. 1919. 
   D Ing-Britt Margita f. 1938. 
   D Sara Margit Birgitta f. 1943. 
Johannes med familj flyttar till Fägerhult i Villstad 1943. 
När Ragnar övertog gården 1937 bodde Anders och Karolina kvar. 
Boningshuset om- och tillbyggdes 1938. 
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När Ragnar gifte sig med Sonja 1943 bodde föräldrarna på övervåningen, där de hade 2 rums 
lägenhet.  
 
Ägare 1937 - 1974: 
Ragnar Fridolf Johansson f. 1906. Gift 1943. Se ovan. Till Skeppshult 1974. 
H Sonja Agda Julia f. Lilja f. 1918. Från Nyarp Skattegård 1943. 
  Textilarbetare. Till Skeppshult 1974. 
S Carl-Anders Ragnar Ragnarsson f. 1944. Se nedan. 
S Sven-Christer Anders Ragnarsson f. 1945. Till Smålandsstenar. 
När äldste sonen Carl-Anders Ragnarsson övertog gården flyttade föräldrarna till Skeppshult i 
Villstads församling. 

 
Sonja och Ragnar Johansson med sönerna Sven-Christer och Carl-Anders. 1950-tal. 
 
Överenskommelse (Servitut) 
Emellan undertecknade Ragnar Johansson, ägare till fastigheten Bökhult 1:9 i Långaryds 
socken och Oskar Johansson ägare till 7/32 mantal Bökhult 1:4 i Långaryds socken, har denna 
dag följande överenskommelse träffats: 
1. Till förmån för fastigheten Bökhult 1:9 må Ragnar Johansson anlägga väg från nämnda 
fastighets skifte Nygård över fastigheten Bökhult 1:4 till fastigheten Bökhult 1:9 utskift, den 
s.k. Inängen, mot en engångsersättning av Femtio (50:-) kronor. 
2. Vägbanans bredd beräknas vara tre meter vartill mark, jämväl för nödiga vägdiken, 
tillsläppes över fastigheten Bökhult 1:4. 
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3. Vägen skall anläggas öster om och intill den nuvarande elektriska ledning, som går från 
uthusen å fastigheten Bökhult 1:9 i riktning mot den till nämnda fastighet hörande utskiften, 
den s. k. Inängen. 
4. Anläggning av nämnda väg, jämte årligt underhåll av densamma, bekostas av ägaren till 
fastigheten Bökhult 1:9. 
5. Denna överenskommelse är gällande från denna dag och varder ersättningssumman kronor 
50:- härmed kvitterad. 
Bökhult den 3 juli 1948. 
Oskar Johansson. Ägare till Bökhult 1:4 i Långaryds socken. 
Ragnar Johansson. Ägare till Bökhult 1:9 i Långaryds socken. 
Egenhändiga namnteckningar bevittnas: Carl Pettersson, Karl-Erik Pettersson. 

Bökhult 1:9. Omkring 1950. 
 
Ägare 1974 – 2003: 
Carl-Anders Ragnarsson f. 1944. Grävmaskinist. Gift 1974. 
H Britt Els-Marie f. Hultin f. 1946 i Halmstad. Banktjänsteman. 
  Från Harplinge 1974. 
HS Carl Magnus Daniel Ragnarsson f. 1967 i Halmstad. 
S Carl-Johan Maurits f. 1975. 
S Andreas Carl Christian f. 1976. 
D Anna-Carin Sonia Magdalena f. 1978. 
D Carolina Elsa Maria Gabriella f. 1988. 
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Stående: Carl-Anders, Anna-Karin och Britt. 
Sittande Christian, Carolina och Carl-Johan. 1990-tal. 
Alla klädda i av Britt stickade tröjor med Långarydsmönster. 
 
Ägare 2003 - 
Christian Ragnarsson f. 1976. 
H Anna f. 1981. 
D Moa f. 2008. 
D Mia f. 2009. 
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Christian Ragnarssons familj när Mia döptes 2009. 
 

 
Bökhult 1:9 år 2012. 
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Bökhult 1:10. 
Avstyckades från Bökhult 1:5 år 1936. 
Köpebrev. 
Undertecknad upplåter härigenom och försäljer till min bror Artur Andersson ett från mitt 
ägande 7/32 mantal Bökhult Rn. 1:5 i Långaryds socken avstyckat område om 37,4350 
hektar, R.n. 1:10 för en köpeskilling av sextusenfemhundra /6500:-/ kronor vilken 
köpeskilling är till fullo betald och härigenom kvitterad. 
Försålda området får av köparen genast tillträdas i befintligt skick förbindande jag mig till 
hemul (rättmätig) enligt lag. 
Bökhult i Långaryds socken den 16 Juni 1936. 
Axel Andersson. 
På en gång närvarande köpevittnen Edv. Nilsson i Fållinge, Karl Nilsson i Fållinge 
Se bifogad karta på sid 75 – 76. 
 
Ägare 1936 – 1945: 
Artur Andersson. 
 
Köpebrev,  
Jag undertecknad upplåter och försäljer härmed till Ture Karlsson, Bökhult och hans hustru, 
med full äganderätt min därstädes ägda fastighet Bökhult 1:10 avstyckat från 7/32 mantal 
Bökhult nr 1 i Långaryds socken med vad därtill hörer och lagligen tillvinnas kan på följande 
villkor: 
1. Köpeskillingen är bestämd till Åttatusen /8000:-/ kronor, vilken betalas kontant vid detta 
köpebrevs underskrivande. 
2. Fastigheten tillträdes denna dag i nu befintligt skick. 
3. Fastigheten försäljes gravationsfritt. 
4. Säljaren förbinder sig att lämna åtkomsthandlingar till detta köp, men skall 
lagfartskostnaderna betalas av köparne. 
Sålunda handlat som skedde i Bökhult den 2 juni 1945. 
Artur Andersson, Säljare, ogift. 
Ovanstående köpebrev godkännes till alla delar. 
Thure Carlsson, Alfhild Carlsson. 
Såväl köpares som säljarens egenhändiga namnteckning bevittnas av oss på en gång närvande 
vittnen: J Svedberg, Gerhard Svedberg. 
 
Arrendator 1938 – 1945: 
Ägare 1945 - 1955: 
Ture Amandus Lennart Carlsson f. 1914. Gift 1938. Från S Björnaryd 1938. 
H Alfhild Doris Ingeborg Andersson f. 1913. Från Boarp Skattegård 1938. 
S Svante Thure Allan f. 1939. 
 
Köpekontrakt. (Avskrift) 
Emellan undertecknad lantbruksnämnden i Jönköpings län säljare och undertecknad Thure 
Carlsson och Alfhild Carlsson köpare, följande köpeavtal träffat: 
Säljaren upplåter och försäljer härigenom till köparen den del av fastigheten Bökhult 1:4 i 
Långaryds socken, som är belägen öster om en tänkt linje, dragen rakt från en rönn, som 
växer 14 m från mitten av byvägen, där den skär södra gränsen mot Anders Karlssons 
fastighet, till en belysningsstolpe, som står i rågången mellan Thure Carlssons och Sven 
Anderssons skiften, på sätt en hos lantbruksnämnden förvarad skiss närmare utvisar. 
Den försålda fastigheten innehåller en areal av omkring 67 hektar, varav omkring 6,5 hektar 
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åker och tomt, med de gränser, som finnas angivna å en upprättad karta. 
För detta köp skola nedannämnda villkor gälla: 
1. Köpeskillingen för fastigheten utgör sextontusenfemhundra (16500) kronor och skall 
erläggas sålunda (här angives bland annat, som köparen övertaget betalningsansvaret för vissa 
inteckningar): Kontant vid tillträdet. Ogulden köpeskilling förräntas efter  -  procent från  - 
2. Säljaren förbinder sig att överlåta fastigheten fri från intecknad gäld  -  med undantag av 
sådan för vilken köparen ovan förklarat sig övertaga betalningsansvaret  -  samt att visa, att 
någon förvindelse å ogulden köpeskilling, som kan utgå me förmånsrätt framför blivande 
inteckningar, icke finnes, även som att hålla köparen tillhanda för vinnande av lagfart å 
fastigheten nödiga åtkomsthandlingar. 
3. Området tillträdes av köparen den 11 dec 1950. 
4. Köpebrev skall utfärdas så snart köpeskillingen blivit till fullo gulden. 
5. Lagfartskostnaden gäldas av köparen, vilken jämväl ansvarar för alla skatter och utskylder,  
som förfalla efter tillträdesdagen. 
6. Området skall sammanläggas med köparen tillhöriga fastigheten Bökhult 1:10. 
7. Lantbruksnämnden gäldar kostnaden för områdets avstyckning. 
8. Köparen förklarar sig villig godtaga den mindre justering av områdets gränslinje mot 
stamfastigheten, som vederbörande lantmätare kan finna skäl påfordra. 
    Förestående köpekontrakt med däri intagna villkor varder härigenom av oss till alla delar 
godkänt. Kontraktet har upprättats i två exemplar, av vilka säljaren och köparen vardera tagit 
ett. 
Långaryd den 8 dec 1950. 
För lantbruksnämnden: Gunnar Ohlsson Säljare. 
Thure Carlsson Köpare. 
Bevittnas: Joh. Svedberg, Gerhard Svedberg. 
 
Köpehandling. 
Vi undertecknade upplåter och försäljer härmed till hemmansägaren Thure Carlsson och 
Alfhild Carlsson, Bökhult, vår andel i de s. k. utmålen på fastigheterna Bökhult 1:10 och 
Bökhult 1:4 i Långaryds socken på nedan nämnda villkor: 
1. Köpeskillingen är bestämd till Etthundra /100:-/ kronor och betalas kontant vid detta 
kontrakts underskrivande. 
2. Det s.k. grustaget får tillträdas denna dag i nu befintligt skick, med såväl jord som därå 
växande skog, till areal som av lantmätaren vid en kommande förrättning närmare bestämmer. 
3. Köpeskillingen betalas till säljarne och fördelas enligt särskild överenskommelse. 
4. Avstyckningskostnaderna betalas av köparen. 
5. Som fastigheterna denna dag till fullo betalts varder densamma kvitterad och fasta 
egendomen köparen tillägnad. 
Bökhult, Långaryd den 1 dec 1952. 
Anders Karlsson, Signe Karlsson. Ägare till Bökhult 1:2 och Bökhult 1:3. 
Sven Andersson, Anna Andersson. Ägare till Bökhult 1:5 och del av Bökhult 1:4. 
Alvida Andersson (Dödsboet efter år 1948 avlidne Vilhelm Andersson i Boarp). Axel 
Andersson (ogift). Ägare till Bökhult 1:6. 
Förestående köp godkännes till alla delar. 
Thure Carlsson. 
Bevittnas: Joh Svedberg Långaryd och Greta Bokvist Skeppshult. 
Förestående avtal godkännes till alla delar: 
Alfhild Carlsson,  Mabel Andersson 
Arthur Andersson, Gerda Ekman. 
Verner Andersson, Edvin Andersson. 
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Säljare, gemensamt med förut antecknade Alvida Andersson, Sven Andersson och Axel 
Andersson, delägare i dödsboet efter år 1948 avlidne Vilhelm Andersson, ägare till hälften av 
Bökhult 1:6. 
Förestående namnunderskrifter bevittnas av på en gång närvarande: 
Joh. Svedberg Långaryd, Gerhard Svedberg Långaryd. 
 
Efter ovanstående sammanläggningar byter Bökhult 1:10 beteckning till Bökhult 1:12, vilket 
skedde år 1955. 
Se bifogad karta på sid 76 – 77. 
Se Bökhult 1:12. 
 

Bökhult 1:11, Norrgård. 
Bildades 1955, huvudsakligen av Bökhult 1:5 och 1:4. 
 
Ägare 1946 – 1984: 
Sven Albert Birger Andersson f. 1918. Gift 1946. Till Bökhult 1:13 år 1984. 
H Anna Maria Kristina f. Karlsson f. 1916. Till Bökhult 1:13 år 1984. 
S Sven Lars Vilhelm f. 1953. Till Villstad 1977. 
 

 
Sven och Anna gifte sig 1946. 
Från vänster: Svante Carlsson, Anna och Sven och Inga Britt Wallentin. 
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Sven och Anna Andersson med sonen Lars omkring 1960. 
 
Ägare 1984 - 
Sven Lars Vilhelm Andersson f. 1953. Från S Hestra 1984. Till Hökås i 
  Västboås 2006. Fortsatt ägande. 
H Wivi Inga-Lill f. Lorentzson f. 1955 i S Hestra. Till Smålandsstenar 2007. 
S Andreas Sven Olof f. 1980. 
D Maria Inga-Lill f. 1983. Till Bökhult 1:13 år 2010. 
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Andreas Andersson och systersonen Albin 2008. 
 

 
Lars Andersson med kronhjort skjuten i Västervik. 
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I trakten av Sotaryd, Fängsjö och Bökhult fanns i början av 1980-talet fyra kronhjortar, men 
inte någon hind. Vid den tiden sattes också viltstängsel vid Nissastigen. Hjortarna hoppade 
över stängslet och gick in på vägen, där de blev ihjälkörda. En hittades svårt skadad i en 
mosse. Många fina fällhorn har hittats och finns bevarade. Skånska jägare som sett hornen 
säjer att sådana kraftiga horn ser vi högst sällan i Skåne. 
 

 
Boskapsuppfödaren Andreas Andersson 
 

 
Bökhult 1:11 år 2012. 
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Bökhult 1:12, Nyhem. 
Bökhult 1:10 byter beteckning till Bökhult 1:12 år 1955. 
Se karta på sid 78 – 79. 
 
Ägare 1955 - 1980: 
Ture Amandus Lennart Carlsson f. 1914. Gift 1938. Från S Björnaryd 1938. 
  Till Villstad 1980. 
H Alfhild Doris Ingeborg Andersson f. 1913. Från Boarp Skattegård 1938. 
  Till Villstad 1980 
S Svante Thure Allan f. 1939. Till Värnamo. 
 

 
Bökhult 1:10 senare 1:12 år 1953. Huset restaurerades 1956. 
 
Svante Carlssons stora fritidsintresse var fotboll. Först spelade han i Skeppshult och senare i 
Värnamo. 
Tidningsartiklar ur Värnamo Nyheter år 1964. 
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Ägare 1980 – 2010: 
Svante Ture Allan Carlsson. f. 1939. Kontorist till 1980, sedan lantbrukare. 
  Gift 1964. Till Smålandsstenar 2010. 
H Märta Gunnel Kristina f. Karlsson f. 1942 i Reftele. Förskollärare. 
  Till Skeppshult 2010. 
S Lars Svante Mikael f. 1967 i Värnamo. Till Skeppshult. Gift med  
  Carola. Carola död år 2007. 
D Anna Lena Caroline f. 1970 i Värnamo. Gift Ståhlberg. Bor i Vä, Reftele. 
Familjen kommer från Värnamo 1980. 
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Svante, Caroline och hästen Lissan. 1980-tal. 
 
 

 
Alfhild och Thure Carlsson firar guldbröllop 1988. 
Stående: Gunnel, Caroline, Carola, Mikael och Svante. 
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Bökhult 1:12, Nyhem på 1990-talet. 
 
1990 köper Svante och Gunnel Carlsson Bölaryd 1:29, kallat Östanå i Jönköpings län. 
Östanå övertas av Caroline år 2010. 
 
2003 byggs Gunnels Vävstuga, se nedan. 
 
Ägare 2010 - 
Lars Svante Mikael Carlsson f. 1967. 
Astrid Camilla Bettina Olsson f. 1980. 
MS Simon Eric Mikael Carlsson. f. 1997. 
 

 
Simon Carlsson, Mikael Carlsson och Camilla Olsson 2012. 
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Bökhult 1:13, Lilla Norrgård. 
Avstyckat 1984 från Bökhult 1:11. 
 
Ägare 1984 - 2010: 
Sven Albert Birger Andersson f. 1918. Gift 1946. Till Smålandsstenar 2010.  
  Död 2012. 
H Anna Maria Kristina f. Karlsson f. 1916. Död 2007. 
Familjen kommer från Bökhult 1:11 år 1984. 
 
Ägare 2010 - 
Fredrik Hermansson f. 1977. 
Maria Andersson f. 1983. Från Bökhult 1:11 år 2010. 
S Albin f. 2008. 
S Hugo f. 2010. 
 
 

 
Bökhult 1:13 år 2012. 
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Maria, Albin och Fredrik år 2009. 
 

 
Albin och Hugo 2012. 
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Boarp 5:7 i Bökhults by. 
Bildades huvudsakligen av Bökhult 1:2 och del av 1:3. 
Omkring 100 ha sålde Åke Svensson till Gösta Welandsson i mitten på 2000-talet. 
 

Bokelund 
Även kallat Kristinefåll. 
Namnskylt: Bokelund. Koord. på Gula kartan: Long. 1351345, Lat. 6333605. 
 
Boende i slutet på 1700-talet: 
Nybygget 
M1 Per Rask f. 1741. Död i Finland. 
H Marta Nilsdotter f. 1751. 
S Erik f. 1781. Död 1788. 
S Bengt Persson f. 1782. Till Halland 1796. 
S Nils Persson f. 1786. Död 1791? 
Marta Nilsdotter gifter om sig omkring 1792. 
M2 Sven Larsson f. 1744. 
S Lars Svensson (Svens son) f. 1782. Till Jönköping. 
D Ingierd Svensdotter (bådas dotter) f. 1793. Till Halland 1810. Återkom. Se nedan 
Enk Elisabet H? f. 1736. Bor här på 1790-talet. 
S Håkan Olofsson f. 1779. 
 
Boende början på 1800-tal  -  1860-tal: 
Enk Marta Nilsdotter f. 1751. Sjuk, mäst sängliggande. Död 1826. 
Pig o D Ingerd Svensdotter f. 1793. Se Laga Skifte sid 5.. 
Hennes D Christina f. 1815. 
Johannes Andersson f. 1783. Från Hestra 1840. Död 1860. 
Pig sen H Ingerd Svensdotter f. 1793. Se ovan. Fått 2 uä barn. Död 1862. 
 
Inflyttade till Nybygget 1863 och ut 1865. 
Elias Magnusson f. 1821. 
H Kristina Abrahamnsotter f. 1830. 
S Malkolm f. 1857. Död 1864. 
D Albertina f. 1855? 
S Johan August f. 1860. 
D Johanna Krestina f. 1863. 
 
Dödsskjutningen vid Ljungremmen. 
Berättelse som levt kvar i folkmun. 
På Bökhults ägor, i en stor mosse med en ö som kallas Ljungremmen sammanstöter tre 
socknar i ett hörn: Långaryd, Södra Hestra och Villstad. 
I början av 1700-talet inträffade på detta ställe en olyckshändelse med dödlig utgång. 
Händelsen var följande: Ortens befolkning hade varit samlade för skallgång efter rovdjur. 
Efter slutat värv slog man sig ner för att vila just på denna ö. 
En i sällskapet kom då på den olyckliga idén att fråga de övriga vad de ville ge honom om 
han med sitt skjutvapen, laddat med en kula, sköt hatten av en karl som låg ett stycke därifrån 
och stödde huvudet mot handen. Kamraterna avrådde från vågspelet, men förgäves. Det small 
och kulan gick genom huvudet på mannen i fråga och denne göt en ögonblicklig död. 
Då händelsen inte skedde med uppsåt att skjuta ihjäl någon, utan skytten hade för stor tillit till 
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egen förmåga, blev gärningsmannen endast ålagd att erlägga så kallad vådabot eller mansbot. 
Genom alla år har gamla trovärdiga personer försäkrat att de från denna olycksdigra holme, 
under nattetid ofta hört väldiga skrik utstötas. 
Mansbot var böter som enligt äldre nordisk rätt erlades av en dråpare eller hans fränder till 
den dräptes släkt, vilken då avstod från att utkräva blodshämnd. 
 
Boarps dansbana. 
Namnskylt: Dansbana. Koord. på Gula kartan: Long. 1352715, Lat. 6333360. 
Boarps dansbana var belägen på Bökhults utägor vid nordöstra hörnet av vägkorsningen 
Nissastigen – Boarpsvägen. Den byggdes troligen år 1924 av en vald kommitté ur IOGT-
logen Kunskap som även var ansvarig för underhåll av dansbanan och verksamheten vid 
densamma.  
Sven Andersson i Bökhult berättar:  
” Hit kom de cyklande, en del karlar lite halvfulla och slängde cyklarna i vägdiket. Det fanns 
inga bilar utan alla cyklade eller gick. Ofta blev det slagsmål, de slogs så länge 
gärdsgårdsstolparna räckte. Inträdet var 25 öre och dansbiljetterna kostade 10 öre för varje 
dans. Det gjorde att en del nästan inte hade råd att dansa. 
Det var en spelman från Vimmelstorp som spelade. Ofta spelade han vals så länge att de fick 
knacka honom på axeln och säga att han måste byta dans. Då spelade han hambo tills de även 
då fick stoppa honom.” 
Boarps dansbana upphörde år 1938 när dansbanan i Nyarp blev mer populär. 
 
Kolbottnar. 
Namnskylt: Kolbotten 1: Koord. på Gula kartan: Long. 1351910, Lat. 6334194. 
Namnskylt: Kolbotten 2: Koord. på Gula kartan: Long. 1352837, Lat. 6333985. 
På skogsmark tillhörande Bökhult 1:11 och 1:12 finns två kolbottnar, minnen av platser för 
kolmilor. Kännetecken på en kolbotten är en plan yta 5-20 m. i diameter och med ett grunt 
dike runt. 
Där restes kolveden, bestående av tätt packade, c:a tre meter långa slanor och klyvda stockar, 
stående mot en mittstock.  Milan fick därmed en något lutande ytterkant. Ett tändschakt i 
bottnen anordnades så milan kunde tändas utifrån. Där lades torr finkluven ved som var 
lättantändlig. Sedan täcktes alltsammans med granris och sedan jord. Det måste vara helt tätt, 
för när milan var tänd fick det inte brinna med öppen låga endast ”pysa”. Detta kallas 
torrdestillation. 
Det var viktigt att passa milan noga under kolningen, då veden minskade i volym, och se till 
att det inte blev något hål där öppen eld kunde slå ut. Inträffade det fick milan snabbt tätas 
och med en stor träklubba packas ihop. Detta kallas ”att klubba milan”. 
Det finns många kolbottnar i trakten kring Bökhult och Boarp som minner om hur bygdens 
folk försökte hitta möjligheter till lite extra inkomster. Kolet härifrån levererades under 1700-
talet till Rydö järnbruk. 
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Bilaga 1. Laga skifte över Bökhult 1861. 
Ägare till A = 1:2 är Johannes Bengtsson  Ägare till D = 1:5 är Carl Magnus Andersson 
Ägare till B = 1:3 är Johannes Johannesson  Ågare till E = 1:6 är Johannes Bengtsson (Bökhulta torp) 
Ägare till C = 1:4 är Johannes Carlsson 
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Bilaga 2. Bökhult, Laga skifte 1861, förstorad karta, som visar hur husen låg. 
Ägare till A = 1:2 är Johannes Bengtsson  Ägare till D = 1:5 är Carl Magnus Andersson 
Ägare till B = 1:3 är Johannes Johannesson  Ägare till E = 1:6 är Johannes Bengtsson 
Ägare till C = 1:4 är Johannes Carlsson  Ägofig 607-608: Torpet Bokelund. 



 73 

 
Bilaga 3. Bökhult, Laga skifte 1861. Förstorad karta över Bökhults torp, även kallat Bultåsen, som visar hur husen låg.  
Ägare till E = 1:6 är Johannes Bengtsson. 
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Bilaga 4. Karta över avstyckning av Bökhult 1:7, även kallat Nygård år 1914. 
Ägare är Johan Anders Johansson och Karolina Svensdotter.  
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Bilaga 5. Karta över avstyckning av Bökhult 1:8, även kallat Utängen år 1915. 
Ägare är Axel B K Johansson. 
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Bilaga 6. Karta över Bökhult 1:10, västra delen 1936. Avstyckning från Bökhult 1:5. 
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Bilaga 7. Karta över Bökhult 1:10 östra delen 1936. Avstyckning från Bökhult 1:5. 
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Bilaga 8. Karta över Bökhult 1:12 år 1955, västra delen. 
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Bilaga 9. Karta över Bökhult 1:12 år 1955, östra delen. 
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Bilaga 10. Ekonomisk karta från 1950 över västra delen av Bökhult. 
 
Fastighetsbeteckning Ägare 
Bökhult 1:2 Anders och Signe Karlsson. 
Bökhult 1:3 Anders och Signe Karlsson. 
Bökhult 1:6 Vilhelm Anderssons stärbhus i Boarp (halva), 
  Axel Andersson i Boarp (halva). 
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Bilaga 11. Ekonomisk karta 1950 över östra delen av Bökhult. 
 
Fastighetsbeteckning Ägare 
1:2 Anders och Signe Karlsson. 
1:3 Anders och Signe Karlsson. 
1:4A Oskar Johansson (Josefinas del). 
1:4B Oskar Johansson (Oskar och Johans del). 
1:5 Sven och Anna Andersson. 
1:9 Ragnar och Sonja Johansson. 
1:10 Ture och Alfhild Carlsson. 
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Bilaga 12. Karta över Bökhult västra delen 2012. 
 
Fastighetsbeteckning Ägare 
1:3 Åke Alicesson 
1:6 Lars Andersson (halva) 
  Bengt Göran Ottosson och 
  Pontus Ottosson (halva) 
1:11 Lars Andersson 
Boarp 5:7 Gösta Welandsson i Smålandsstenar. 
 
Namnskyltar: 
A = Bökhulta torp hus. 
B = Bökhulta torp källare. 
C = Bokelund (Kristinefåll). 
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Bilaga 13. Karta över Bökhult, östra delen 2012. 
 
Fastighetsbeteckning Ägare 
1:3 Åke Alicesson 
1:9 Christian Ragnarsson 
1:11 Lars Andersson 
1:12 Mikael Carlsson och Camilla Olsson 
1:13 Fredrik Hermansson och Maria Andersson 
 
Namnskyltar: 
D = Oskar Johanssons hus. H = Kolugn. 
E = Brodéns. J = Sågverk. 
F = Kolbotten 1.. K = Dansbana. 
G = Kolbotten 2. L = Soffsten. 
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Studiecirkeln i torp- och gårdsinventering, som startade 2006 har studerat och skrivit om  
byarna mellan Långaryd och Landeryd.  
Uppgifterna är hämtade ur kyrkoböcker, lantmäterihandlingar, köpebrev och avtal samt 
muntlig tradition. 
Fotona är hämtade ur berörda familjers gamla fotoalbum. 
Följande häften är utgivna: 
 
1. Tånga 2009 
2. Kråkås med Hultabo 2009 
3. Bälhult 2009 
4. Stora Rya 2010 
5. Lilla Rya 2010 
6. Björnaryd 2011 
7. Sotaryd 2011 
8. Fängsjö 2012 
9. Bökhult 2013 
 

 
 
 
 


